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: Calea Regele 

és ealinescu miniszterelnök 
nyilatkczatokat tettek Sauerweinnak, a neves 
francia 

(PÁRIS.) (Rador.) A Paris Soir ciműü 
lap kiküldött tudósitójának, Jules 
Sauerweinnek tollából cikket közöl 
ezzel a cimmel: „Kihallgatás Őfelségé- 
nél". Az ujságirót az Uralkodó a már- 
ványpalotában a munkaszobájában fo- 
vadta bizalmas légkörben. Az Uralko- 
dó munkaruhába öltözve fogadta az 
ujságirót, mert szakadatlanul dolgo- 
zik és csupán rövid szemlék megtartá- 
sa céljából hagyja el a palotát. Öfel- 
sége, amint a francia lapszerkesztő 
irja, szakadatlan érintkezést tart fenn 
minisztereivel és tábornokaival, de 
rendkivüli elfoglaltsága ellenére is ke- 
gyeskedett háromnegyedórás kihallga- 
tást adni Sauerweinnek, aki, mint 
mondja, meggyőződött arról a tényről, 
Nogy Románia királya erélyes állam- 
férfi, aki tökéletesen ismeri az euró- 
pai helyzetet, megfelelően tudja érté- 
kelni az események szerepét és jelen- 
tőségét és irányitani nemzetét. 

Az ujságiró ezután Armand Cali- 
nescu miniszterelnökkel végzett interv- 
jut, aki a következőket mondotta: 
- Románia nyugodt békepolitikát 

folytat, ujjászervező békepolitikát. A 
nemzetközi események közepette a 
szükségletnek megfelelően tett bizo- 
nyos csapatmozdulatokat az ország ér- 
dekeivel összhangban, de ezek az intéz- 
kedések csupán a szükség által megki- 
vántak voltak, hiszen Románia hatá- 
rainak biztonsága vitathatatlan. A mi- 
niszterelnök kijelentette, hogy azon a 
napon, amelyen Romániát esetleg tá- 
madás érné, védekezni fog, tekintet 
nélkül arra, hogy kinek részéről jön a 
támadás. Mi meg fogjuk védelmezni 
területeinket és Románia felelősségér- 
zetének tudatában vállalná a jövő 
nemzedékek érdekében és történelmi 
felelősségének tudatában az ezzel járó 
esetleges lépéseket. 

A miniszterelnök ezután kijelentette, 
hogy mélyen meg van hatva attól a 
magatartástól, amelyet a koncentrált 
tartalékosok korosztályai tanusitottak. 
Több, mint háromszor annyian jelent- 
keztek, mint amennyit behivtunk. Ez a 
tény bizonyitja azt a lelki fegyelme- 
zettséget s hazaszeretetet, amely a mi 
vreális erőinket jellemzi. 

Létezik-e valamelyes kapcsolat az 
utóbbi napok eseményei, illetve a ro- 
mán-német egyezmény között - kér- 
dezte az ujságiró. 

- A kettő között semmiféle kapcso- 
lat nincsen - válaszolta a miniszter- 
elnök. Az egyezmény szövegéből kitü- 
nik, hogy Románia az eddiginél sokkal 
többet tüd termelni és hogy termelésé- 
nek értéke és mennyisége jelentősen 
jokozható, különösen mezőgazdasági 
téren, amivel biztositani lehet a szük- 
séges fegyverszállitásokat, amelyekre 
ezekben az időkben különösen szükség 
van. 

Mi behozatali szükségleteinket 
igy Németország segitségével biztosit- 

lanszerkesztöőnek 
hatjuk, csereforgalmi alapon. A romá- 
niai pénzhelyzetben ez a meglllapodás 
semmiféle változást nem jelent. Romá- 
nia a válságot nyugalommal, hideg- 
vérrel és határozottsággal szemlélte - 

Ujabb sulyos összetüzések a magyar 
tükrében - Varsó cáfolja az állitól 

talános támadásba kezdtek Fran 

A nemzetközi közvéleményt a Duce 
beszéde tartja izgalomban. Általában 
az a vélemény, hogy bár Mussolini mi- 
niszterelnök szavai kemények és hatá- 
rozottak voltak, az európai feszültség 
mégis engedett erejéből, mert Itália 
vezére nyitva hagyta az ajtókat a tár- 
gyalásokra. Figyelemreméltó az angliai 
helyzet, ahol Chamberlain miniszter- 
elnök pozicióját szilárdnak tartják 
ugyan, de általában nagy feszültség 
uralkodik. Ezt igazolják a lapok cikkei, 
amelyekben a nyugalomra intés a 
szinte megszokott szólam, ugyanakkor 
azonban nem tudják megmagyarázni, 
miért a sok lázas tanácskozás és főleg 
miért lesz csütörtökön államtanács? 
Ugyanez a helyzet Párisban, ahol Da- 
ladier kormánya a hadfelszerelés foko- 
zására forditja minden energiáját. A 
nemzeti spanyol és a japán offenzivák 
sikeresen haladnak előre és nem két- 
séges, hogy ugy Franco, mint a japán 
hadvezetőség elérik végső céljukat, 
mert az ellenállás az ellenfelek részé- 
ről ugyszólva a legcsekélyebbé válto- 
zott. 

Részletes jelentéseink a következők: 
MUSSOLINI BESZÉDE ÉsS A 
VILÁGSAJTÓ 

(RÓMA,) (Stefani-Rador.) Mussolini 
miniszterelnök beszédét az egész világ 
sajtója a legélénkebb figyelemben ré- 
szesiti. A francia lapok, bár sajnálattal 
állapitják meg, hogy Rómában két 
izben is hevesen tüntettek a franciák 
ellen, mégis a mérséklet hangját érzik 
ki a miniszterelnök szavaiból. Meg- 
állapitható, hogy 
Párisban általában megnyugvást 
keltett az a tény, hogy a Duce 
csak Tuniszt, Djiboutit és a Szuezi- 
csatornát hozta fel és nem emli- 
tette Savovát, Nizzát és Korzikát. 

A Matin szerint a békülékenység jelét 
adta a Duce akkor, amikor nem vágta 
el a tárgyalások lehetőségének utját. A 
Jour ugy véli, hogy Páris világos for- 
máju felhivást kapott a megbeszélé- 
sekre. A Journal azt irja, hogy Musso- 
lini nem igyekezett olajat önteni a 
tüzre, amint azt várni lehetett. A Petit 
Journal hangsulyozza, 

Kiadótulajdonoess 
.JOESTETI! Ujságkiadóvállalat E.-T. 

Felelős szerkesztő és Igazgató: 
MAYER ANTA, 

Őfelsége . Károlu királ 

hogy megnyilt. 

nagyjelentőségü 

zárja cikkét Sauerwein és hangoztatja, 
hogy azok a hirek, miszerint a román- 
német egyezmény tulajdonképpen mo- 
nopólium jellegével birna, alaptalanok 
és indokolatlanok, mert más országok 

co tábornok seregei - Chamberiain 

az alkalom a tárgyalásokra. A hivata- 
los Petit Parisien kiemeli, hogy az 
Adria ugyan nem, de a Földközi-ten- 
ger ugyanolyan élettere Párisnak is, 
mint Rómának. A Temps szerint Mus- 
solini megnyitotta a lehetőséget a tár- 
gyalásokra és ezt az alkalmat meg is 
kell ragadni. A londoni lapok nem 
vonják kétségbe, hogy 

a Földközi-tenger valóban élettere 
Rómának, de hozzáfüzik, hogy Itá- 
lia nem gyakorolhat kizárólagos 
jogotyezen a közlekedési vonalon. 

A Sunday Times szerint a Foreign 
Office legfőbb kötelessége e pillanat- 
ban az, hogy ne élezze ki a belső be- 
rendezésből fakadó különbözeteket és 
igyekezzék Itália és Franciaország kö- 
zött békét teremteni, ami Chamberlain 
régi kedvenc elgondolása is. Igen nagy 
feltünést keltett a Daily Mail cikke, 
amelyben a lap a következőket irja: 
Franco végleges győzelme, esetleg 
már Madrid elfoglalása után tár- 
gyalások fognak megindulni Róma 

kező alapelvek alapján: 
1. Az olasz és francia tengeri jogok 
egyenlőségének elismerése. 
2. Uj egyezmény lefektetése, amely 
a Laval-Mussolimi egyezmény szel- 
lemében szabályozná a tuniszi, 
djiboutii és a szuezi kérdéseket. 
3. Itália elismeri, hogy Párisnak 
kötelezettségei vannak Londonnal 
szemben, amelynek teljesitésében 
nem igyekszik megakadályozni 
Franciaországot. ' 

Az Observer emlékeztet arra, hogy 
Chamberlain többször hangsulyozta 
közvetitői készségét. Most itt az alka- 
lom, mondja a cikkiró. A Daily Express 
szerint Páris kis áldozatok árán most 
könnyen megegyezhetik Rómával, mert 
be kell látnia, hogy 

Itáliának joga van résztvenni a 
Szuez-csatorna adminisztrációjá- 

ban. 
A Manchester Guardian ugy véli, hogy 
Párisban meg van a hajlandóság a tár- 
gyalásra. Az Evening News mérföld- 
kőnek minősiti a Duce beszédét. Mus- 
solini beszéde nagy hatást váltott ki az 
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is érdeklődést mutathatnak a romániai 
kereskedelmi piac iránt, már pedig igy 
nem lehet szó monopol jellegről. Ellen- 
kezően, a romániai kereskedelem meg- 
osztása a természeti és földrajzi adott- 
ságoknak megfelelően történik a Har- 
madik Birodalom, a Romániával szom- 
szédos országok és a nyugati nagyha- 
talmak között. 

Tegnap délután a szenátusban fontos 
megbeszélést folytattak a kormány 
tagjai, amely alkalommal Calinescu 
miniszterelnök, továbbá Gafencu és 
Ghelmegeanu miniszterek tartottalk 
részletes beszámolót a belföldi és kül- 
földi helyzetről. 

Ámamtanacsfodlalkoziklondonban 
és Dárisban a icszült nemzctközi helyzettel 

-szlovenszkói határon - Mussolini vasárnapi beszéde a nemzetközi sajtó 
agos német demarsot - Beck lengyel külügyminiszter londoni utja - Al 

helyzete szilárdabb, mint valaha 

Egyesült Államokban is. A szónoklatot 
közvetitették az összes rádióleadók és 
külön kiadásokban ismertették a la- 
pok. Nagy feltünést keltett, hogy a 
Hearst lapok azt javasolják: 
Páris szánja rá magát a kiegyezési 

tárgyalások megkezdésére. 
A kivánságot a Newyork Herald azzal 
indokolja, hogy Mussolini nem intézett 
ultimátumot Franciaországhoz és nyit- 
va hagyta az ajtót a megbeszélések 
megkezdésére. Az olasz sajtó pontról- 
pontra magyarázza a Duce kijelenté- 
seit, mig a német lapok különösen azt 
a részt emelik ki, amelyben Mussolini 
a tengely szilárdsága mellett tett hitet. 
Részletesen foglalkozik a beszéddel a 
belga, holland, lengyel, magyar, jugo- 
szláv, bulgár és görög sajtó is, mig a 
svájci lapok és a semleges államok saj- 
tóorganumai magyarázatok nélkül ir- 
nak az eseményekről. 
(NEWYORK.) (Rador.) Amerikai kö- 

rökben Mussolini legutóbbi beszédét 
általában hidegvérrel itélik meg 

HIVATALOS OLASZ CÁFOLAT 
(RŐMA.) (Stefani-Rador.) Hivatalos 

részről a leghatározottabban megcáfol- 
ják azokat a hireket, amelyeket a 
Daily Telegraph közölt, miszerint né 
met csapatok és hadianyagok érkeztelk 
volna a Brenner-hágón át azzal a cél- 
zattal, hogy Libyába menjenek. " 

sSzÓ SINCS CHAMBERLAIN A 
TÁVOZÁSÁRÓL 

(LONDON.) (Reuter-Rador. A Brit 
esti lapok rendkivül erélyes hangon 
utasitják vissza a francia szélsőbalol- 
dali sajtó azon állitását, hogy a brit 
miniszterelnök távozni készülne. Az 
Evening News azt irja, hogy ' 
Chamberlain miniszterelnök pozt- 
ciója szilárdabb, mint valaha volt 
és szó sem lehet távozásáról, de 
arról sem, hogy Eden bekerüljön a 
kabinetbe, mert az ő megjelenése 
azt a hajszálfinom összekötő kap- 
csot is azonnal megszakitaná, mely 
Nagybritanniát Itáliával még össze 

Erősen kikelnek a konzervativ lapok 
az ellen is, hogy a kormány bevezesse 
az általános védkötelezettséget, amely- 

? 



e legfeljebb csak azoknak lehet szük- 

ségük, akik Nagybritanniát kalandok- 
ba szeretnék s - lrja az Evening 
Standard. 

„NEM BOJKOTTÁLJUK 
NÉMETORSZÁGOT" 

(LONDON.) (Reuter) Buttler kül- 
ügyi államtitkár egy interpellációra 

kijelentette, hogy 
nem bojkottálják Németországot, 
mert ez kétélü fegyver és könnyen 
további bonyodalmakat okozhat. 

Egy további kérdésre ugyancsak Butt- 

ler azt felelte, hogy 
a brit kormánynak nem volt előző- 
leg tudomása a litván kormány 
azon elhatározásáról, hogy áten- 
gedi a Memel vidéket, de ha tudott 
volna róla, akkor sem Jeisérelte 
volna megakadályozását, mert ezt 
a kérdést Litvánia belügyének 

ttekinti, 
ALLAMTANÁCS LESZ 
LONDONBAN . 

(LONDON) (Reuterj Csütörtökön 
VI. György uralkodó elnöklete mellett 
államfanács lesz Londonban. A hi 
igen nagy feltünést keltett. 

BECK LENGYEL KÜLÜGY- 
MINISZTER LONDONBAN 

(LONDON.) (Rador.) Félhivatalos je- 

lentés szerint Beck lengyel külügymt- 

niszter hétfőn este megérkezett Lon- 

donba, ahol szerdán estig fog tartóz- 

kodni és beható tárgyalásokat folytat 
Chambertainm miniszterelnökkel és Hali 

fax külügyminiszterrel. 

A BRIT VEZÉRKARI FŐNÖK 
FRANCIAORSZÁGBAN 

(PARIS) (Havas.) Gamelin francia 

vezérkari főnök a Maginot-vonal meg- 
tekintésére több napi tartózkodásra 

meghivta Cort brit vezérkari főnököt, 
aki a meghivást elfogadta. 

VALERA CHAMBERLAIN- 
NAL 

(LONDON) (Reuter.) De Valera ir 
miniszterelnök tegnap látogatást tett 

Chamberlainnál, akivel közölte, hogy 

az ir szabadállam tekintélyesen növelni 
fogja haderejét. Ugyanakkor biztosi- 

totta a brit miniszterelnököt arról, 

hogy ezt a haderőt soha nem fogja 

Anglia ellen felhasználni. 
GÖBBELS BUDAPESTEN 

(BERLIN.) (DNB.) A német távirati 

iroda közli a kormány hivatalos jelen- 
tését, amely szerint ár. Göbbels pro- 

pagandaügyi miniszter Budapestre és 

Athenbe utazott. Göbbels dr.-t a frled- 
richstrassei állomáson a magyar, az 

olasz és a görög követek bucsuztatták. 

ÖT SZÜKSÉGRENDELET 
EGY NAP ALATT 

(PARIS) (Havas.) A tegnapi állam- 

tanács három és fél óráig tartott. Bon- 

net külügyminiszter ismertette az ál- 

falános külpolitikai helyzetet, ezután 
Daladier miniszterelnök öt szükségren- 

deletet iratott ala Lebrun államfővel. 
Ezek közül négy a haderő fejlesztésé- 

ről és egy az ezzel kapcsolatos költsé- 

gek kiutalásáról szólt. 

FRANCIA ALLAMTANÁCS 
(PARIS) (Rador) Tegnap Lebrun 

elnökletével államtanács volt, amelyen 

fészletes beszámoló történt az államiő 

fényes londoni fogadtatásáról, majd 

nemzetvédelmi kérdésekkel foglalkoz- 

tak. / 

NÉMETELLENES LENGYEL 
TÜNTETÉSEK 

(BERLIN.) (Rador.) Hivatalos jellegü 

jegyzék szerint egyes lengyel városok- 

ban kisebb németellenes tüntetések 

voltak, amelyek miatt a lengyel kor- 

mány sajnálkozását fejezte ki. Ugyan- 

akkor Varsóból jelentik hivatalosan, 

miszerint azok a hirek, hogy Németor- 

szág jegyzéket intézett volna Varsóhoz, 

melyben Danzigés Bogumin városok át 
engedését, valamint Pomeránián ke- 

resztül egy autóut épitésének engedé- 

lyezését követelte volna, egyáltalában 

nem felelnek meg a valóságnak. 
TÖRVÉNYTERVEZET A 

SZLOVÁKIAI NÉMETSÉG 
OGAINAK VÉDELMÉRE 
(POZSONY) (Express.) Karmasin 

német kisebbségi államtitkár tegnap 

törvénytervezetet dolgozott ki és nyuj- 

fott át dr. Tiso miniszterelnöknek a 

szlovákiai német kisebbség jogainak 

védelmére. Dr. Tiso a törvényterveze
t 

le közléseket. A cáfolat szerint a bol- 

hir a kormány beadta lemondását. Az ál- 

CAÁFOLJÁK A BOLGÁR 

helyről egcátoltát ze a hizeket 
amelyek általános mozgósitásról adtak 

r kormány néhány korosztályt hivott 
e, amelyhez a szalonikii egyezmény 

értelmében joga van. Ezeknek a behi- 
vásoknak pedig gyakorlati jellegük 

A GÖRÖG ÖNÁLLÓSÁGI 
ÜNNEPI ÉVFORDULÓ 

(ATHÉN.) (Reuter.) Görögországban 
tegnap ünnepelték meg a függetlenség 
kimondásának 118 éves fordulóját. Ez 
alkalomból az ország nagyobb városai- 
ban diszfelvonulásokat és csapatszem- 
léket tartottak, Az athéni nagyszabásu 
katonai nerádin György király és 
Metaxas miniszterelnök is részt vettek. 

konuáNvvAt LITVA- 

KAUNAS.) (Reuter.) A itván parla- 
ment előtt Urbsiss külügyminiszter 
számolt berlini tárgyalásairól. Ezután 

lamiő az uj kabinet megalakitásával 
Zernius vezérkari főnököt bizta meg. 

FEVYSAL EMIR PÁRISBAN 
(PÁRIS) (Reuter.) Feysa amir, aki 

részt vett a londoni Palesztinarkonfe- 
rencián, tegnap Párisba érkezett, ahol 
a vöröstengeri és a palesztinai hely- 
zetel for tárgyalni a francia politiku- 

FELTARTÓZHATATLANUL 
NYOMULNAK ELŐÖRE FRAN- 
co CSÁPATAI 

(BURGOS.) (Reuter-Rador) A nem- 
zeti főhadiszállás jelentése szerint a 
nemzetiek tovább folytatják előnyomu 

ugyanakkor támadásba kezdtek Mad- 
MOZGÓSITÁSI HIREKET nán 

The Financial Times egyik legutóbbi 

be- cikke, amel 

A 

ridnáy is. Guiepo de Llano tábornok 
csapatai elfoglalták az alondeni hgany- 
bányák környékét, mig Varela tábor- 
nok Toledo elestét késziti elő. A ha- 

dizsákmány igen nagy és a foglyok szá 
ma meghaladja a 20 ezret. U. yanakkor 

a burgosi főhadiszállás közli, hogy a 

megegyezési tárgyaások meghiusulásá- 

ért egyedül a madridi köztársasági de- 

legáció feelős, mert vonakodott a légi- 

haderő kiszolgáltatásába belemenni Ez 
pedig azért történt, mert a vezetők sa- 

ját személyük biztonságba helyezése 
dáljából vonakodtak kiszolgáltatni a 
repülőgépeket. 

AMERIKÁBA VÁNDOROL AZ 

(LONDON.) (Reuter.) A gazdasági 
szaklapok nagy megütközéssel tárgyal 

ják, hogy Európából az utóbbi időben 
mily nagy tömegüű arany menekül át 

az USA-ba Nagy feltünést keltett a 

yben a lap azt irja, hogy 
Londonból két nap alátt 30 millió font 
értékü aranyat szállitottak át az Egye 

sült államokba. 
MIÉRT FEGYVEREZTÉK FEL 
INDOKINÁT? 

(PARIS) (Havas.) A francia kor- 
mány, mint tudvalevő, az utóbbi idő- 
ben nagyon megerősítette Indokinát, 

Magyarázatu a francia sajtó megjegy 

zi, hogy a felfegyverzést a fennálló 

brit-francia szerződés indokolja. Esze- 
rint ugyanis Páris egy támadás esetén 

fegyveresen is köteles támogatni Lon- 

dont. Ha tehát a brit keleti gyarmato- 

kat Japán részéről támadás érné, ugy 

a francia indokinai haderők készen ál- 

lásukat az andaluzial szakaszon, 

(SANHAIL) (Exchange Telegraph.) Az 
észak és a délkinai japán haderők teg- 
nap erős tüzérségi előkészités után el- 
foglalták Nancsangot, Kiangsu tarto- 
mány fővárosát és legfontosabb vasuti 
csomópontját. Ezzel a győzelemmel a 
japán hadorők egyik legfontosabb ka- 
tonai célpontjukat valósitották meg, 
mert elvágták a kinai csapatok közötti 
összeköttetés és az utánpótlás lehető- 
ségét. Naucsang elfoglalását a kinai hi 
vatalos jelentés is megerősitette. de 
megjegyzi, hogy a város feladása stra- 
tégiai okokból történik. 

KATONAI EGYEZMÉNY 

(TOKIÓ,) (Rador,) A külügyminiszter 
az ujságiróknak kijelentette, hogy szó 
van arról, miszerint a kommunista- 

ellenes egyezményt katonai szövetség- 
gé alakitsák át. Végleges elhatározás 
azonban e kérdésben nem történt. 

A FRANCO SEREGEK ELŐ- 

(BILBAO,) (Rador.) A spanyol nem- 

zetlek a megkezdett előnyomulásukat 
hatalmas erővel folytatják és egyre 

(cLUJ-KOLOZSVÁR.) Régóta meg- 
oldásra váró kérdése Kolozsvár váro- 
sának a kaszárnyák és a városi ere- 
detü egészségügyi intézmények ügye 

Az ügy évek óta vajudik, anélkül, 

hogy a város vezetőinek a kérdésben 
sikerült volna egyezséget kötnie a 

hadügyi, iletőleg az égészségügyi mi- 

nisztérlummal. 
A kaszárnyákat, amelyek Kolozsvár 

város vagyonállományához tartoznak, 
két évvel ezelőtt 

királyi törvényrendelettel a had- 
ügyi minisztérium tulajdonába be 

kebelezték. - 

A város vezetősége annak idején 
minden lehetőt megtett, hogy értékes 

ingatlanait visszalszerezze, de fára- 

dozásai nem jártak sikerrel. 
Dr. Bornemisa Sebastian polgármes- 

ter a napokban személyesen járt el az 
ügyben Calinescu hadügyminiszternél 

hogy 
a város nem tud lemondani a ka- 

sább pontiait állitólaz elfogadta,
 ] szárnyaák jövedelméről ás kári 

aka deltási 

Nagy slkert értek 
sapatok 

130 millió lcit köveici a város a had- 
ügyminiszteriumtól a kaszárnuákért 

és terjedelmes emlékiratban tárta fel, 

lanak a védelemre, illetve Segélynyuj- 

madták meg a magyar 

onkvsv 

irr eguláris és nem teljesen katonai 

jellegü csapatok délfelől szlovák terü- 

letre nyomultak. A szlovák kormány, 

öt tartalékos korosztályt behivott. 

(BUDAPEST.) (Rador.) Hivatalos je- 

lentés szerint a szlovák légitámadások 

során 23 személy vesztette életét, 55 

megsebesült. Tizennégy ház a légibom- 

bázások következtében elpusztult. A' 

magyar csapatok 350 szlovák, 211 cseh 

katonát ejtettek foglyul. Az ungvölgyi 

vasutvonalat a magyar csapatok, vala- 
mint az itt lévő biztonsági állásaikat 

továbbra is tartják, 
(BUDAPEST.) (Rador.) A Magyar 

Távirati Iroda jelenti: Szlovák csapa- 

tok tegnap sorozatos támadásokat in- 

téztek a magyar területek ellen. Már- 
cius 26-án il óra 20 perckor Mecenzét 

közelében szlovák csapatok a magyar 

határőrökre lőttek, akik viszonozták a 
tüzelést. Más szlovák csapatok Nagy- 

kázmér és Alsómihály községnél tá- 
határőröket, 

akik visszaverték a támadást, miköz- 

ben 8 halottat és hét foglyot ejtettek 

számos sebesült mellett. A magyar 

csapatoknak nem volt veszteségük 

Visszaverték 26-án és 27-én a szlo- 

vák támadást Kiskolon község környé- 

kén is. A sorozatos támadások miatt a 

magyar vezérkar főnöke elrendelte, 

hogy a magyar csapatok minden táma- 

vissza. 
(BUDAPEST.) A magyar-szlovák 

tárincidensek során a magyar csapatok 

hir szerint több repülőgépet lelőttek. 

A VEGYES BIZOTTSÁG 
TÁRGYALÁSA 

(BUDAPEST.) A szlovák-magyat 
vegyes bizottság ugyanakkor Budapes- 

ten tovább tárgyal. A magyar tárgyaló 

ujabb és ujabb területeket vesznek 
birtokba. Madridban hir szerint a 
város átadására készülnek és erre 

nézve megtörténtek a szükséges előké- 
születek 

AMIT CHAMBERLAIN NEM 
TART SZÜKSÉGESNEK 

(LONDON.) (Rador.) Chamberlain az 
alsóházban kijelentette, hogy birming 
hami beszéde után nem tartja szüksé- 

ménnyel kapcsolatosan ujabb nyilatko- 
zatot tenni. Nem látja szükségét annak 
sem, hogy Hitlerrel ujabb személyes 
találkozót bonyolitson le. 

AMERIKA NEM KÉSZÜL 
GAZDASÁGI SZANKCIÓRA 

(WASHINGTON) (Rador.) Illetékes 
amerikai körökben kijelentik, hogy 
Amerika nem készül semmiféle gazda- 
sl szankcióra Németországgal szem- 
en. 

AZ UJABB MAGYAR-SZLOVAK 

(POZSONY.) (Reuter.) Egyes jól in- 
formált körök hiradása szerint magyar 

azoknak a város birtokába való 
visszahelyezését, vagy legalább 
azok értékének megilzetését Dr. 
Bornemisa polgármester 130 mil- 
lió lejt kért a hadügyminiszté- 
riumtól a kaszárnyák átadása fe- 

jében 
A városi eredetü egészeket intézmé- 
nyek ügye az uj egészségügyi törvény 
hatálybalépésétől kelteződik. 
A törvény az összes egészségügyi 
intézményeket az egészségügyi 
minisztérium tulajdonába sorozta 

és igy Kolozsvár városa ezáltal több 
nagyértékü ingatlan tulajdonjogától 
esett el. Az ügyben a város vezetősége 
most keres megoldást. A napokban 
terjedelmes emlékirat ment fel az 
egészségügyi minisztériumhoz, amey- 
ben a város vezetői kérték a város 
egészbégügyi intézményének, illetőleg 
épületeinek visszaadását. 
A városházán természetesen nagy 

gesnek az ismeretes műncheni egyez- 68 

bizottságot Wörnle János helyettes kül- 
ügyminiszter vezeti. A bizottság tár- 
gyelásalt nagy érdeklődés kiséri. Az 

olasz sajtó szerint Magyarországnak 

feltétlenül szüksége van az Ung és 
Poprád völgye közötti területre. 

A MAGYAR MINISZTER: 
HEELNÖK KOÖRUTJA 

(BUDAPEST.) Gróf Teleki Pál mi- 
niszterelnök Kárpátalján körutat vég. 
zett, ahol többek között a legutóbbi 
légitámadásnak áldozatul esett közsé- 
eket is megtekintettee A miniszter- 

elnök beszédeiben nyomatékosan han- 

goztatta a magyar-ruszin testvériséget. 

A BERLIN-RÓMA TENGELY 
EREJE 

(MILANO.) Göring nyilatkozott a 

Popolo dltalia munkatársának és kije- 
lentette, hogy a Berlin-Róma tengely 

erősebb, mint valaha. A demokratikus 

hatalmaknak a Berlin és Róma ellen 
tervezett összefogása a tengelyt hid 

gen hagyja. 
aeettese.ezezseeseee00. 

svójc megcátolja a terüle: 
lének fenyesetettségéről 

szóló hirckci 
(BERN.) (Rador.) A svájci távirati 

iroda hivátalos hiradása alapján közli, 

miszerint az ország egyes részeiben 

riasztó hirek- terjedtek el arról, hogy 
Svájc területét veszély fenyegeti és 

ezek a hirek a lakosság körében nyug- 

talanságot keltettek. A helyzet alapos 
megvizsgálása után a svájci katonai 

hatóságok megállapitották, hogy a 

Svájc elleni állitólagos támadásokról, 
vagy tervezett fenyegetettségéről szóló 
hirek mindennemü alapot nélkülöznek 
és azoknak semmiféle hitelt nem sza- 

bad a lakosságnak tulajdonitaniz: 

- A romániai munkásság elhatáro- 

zása. Bucurestiből jelentik: Etftimiu 

főbb tanácsának tagja a kormány tu 

mi célok érdekében a román munkás- 

ság önként elhatározta, hogy a hadi- 

célokra termelő üzemekben a munka' 

várakozással tekintenek a kérdés to- 
válbbi fejleményei elee 

időt naponta 2 órával meghosszabbir 

totta 

vIn. évfolyam, 1939. MARCIUS z9. 

dást a legnagyobb eréllyel verjenek 

Gherman, a NUF munkás csoportja le 

domására hozta, hogy a nemzetvédel- 
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Calinescu miniszterelnök 
és Gafencu külügyminiszter nasUszasasu Déeszamolól 
hőzi helyzeiről 

(BUCURESTI) A Nemzeti Ujjászüle- tés Frontjának legfőbb tanácsa héttön 
délután gyülést tartott a fővárosban a 
szenátus épületében, Armand Calines- 
cu miniszterelnök elnökletével Az ülé sen kegyeletes módon emlékeztek meg 
a Front nagy halottairól: Miron Cristea 
pátriárka miniszterelnökről, Ion Su- 
ciuról, a nemzeti mozgalom nagy ai 
toláról, Maxim Nicolae volt államtit- 
kárról, majd a miniszterelnök hosszabb 
beszédben ismertette a jelenlegi hely- 
Zetet. 
- Hangsulyozta, hogy az alkot- mány évfordulója alkalmával megtar- 

tott beszéde óta a nemzetközi életben 
fontos események történtek. Csehszlo- 
vákia, mint önálló állam megszünt, 
Magyarország pedig annektálta Kár- 
pátalját A kárpátaljai kérdés - mon- 
dotta a miniszterelnök - már a mult 
évben is foglalkoztatta a román kor- 
mányt. Azt javasolták Romániának is- 
merje el Kárpátalja annektálását és bi 
zonyos előnyeket is ajánlottak fel Ro- 
mánia részére, amelyeket kénytelen 
volt elutasitani, mert Románia nem 
csatlakozhatott a vele baráti és szövet 
séges viszonyban álló állam ellen irá- 
nyuló intézkedéshez. Románia nyilat- 
kozatának és magatartásának nagy er 
kölcsi jelentősége és sikere volt, mert 
bebizonyitotta, hogy Románia loyális 
és őszinte szövetséges. A legutóbbi 
események következtében a kárpátaljai 
kérdés ujólag időszerüvé vált, Romá- 
nia ismételten teljes loyálitással és a 
legnagyobb elővigyázatossággal járt 

el. 
Baráti semlegességet tanusitottunk 

Magyarországgal szemben és csak né- 
hány békelétszámu katonai egységet 
küldtünk a határ közelébe, hogy bizto 
sitsuk országunkat a menekültek be- 
özönlése és az ellen, nehogy a harcok 
román területre is átcsapjának. Romá- 
nia loyáli. és semleges magatartása el 
lenére is március 14-én azt az értesi- 
tést kaptuk és erről meg is győzöd- 
tünk, hogy Magyarország nagyszabásu 
katonai előkészületeket is teti, 5 had- 
testet mozgósitott és ezeket Románia 
határán a Szamos és a Maros völgyé- 
ben összpontositotta Ilyen helyzetben 
a kormány az esetleges meglepetések 
ellen megtett minden intézkedést, ame 
lyeket az állam biztonságának és érde 
kinek megfelelően szükségesnek tar- 

tt. 

Közölte a külföldi államokkal, hogy 
Románia elszánt határainak megvédé- 
sére. Területének sérthetetlenségéért 
Románia harcolni fog bárki ellen tel- 
jes erejével és anélkül, hogy mérlegel- 
né a küözdelem eredményét. Szent örök 
séget vettünk át elődeinktől és ezt min 
den áldozattal megvédjük Bármi is 
lesz az eredmény - jelentette ki a 
miniszterelnök - a történelem feljegy 
zi határozottságunkat, a függetlenség 
iránti akaratunkat és bátorságunkat 
arra, hogy ezt megvédjük. Elhatározá- 
sSunk hatályosabbá tétele érdekében 
több tartalékos korosztályt hivtunk 
fegyverbe, kiegészitve igy a határok 
biztositására a szükséges erőket. 
- AZ erszág népe nagy lelkesedés- 

sel válaszolt felhivásunkra A behivot- 
tak már az első napokon is megjelen- 
tek a kaszárnyában, háromszor, négy- 
szer többen jelentkeztek, mint ameny- 
nyit behivtunk. A lakosságnak, főleg 
a öldmüveseknek magatartása a eg- 
ékesszélébb bizonyitéka a nemzeti ér- 
zés erejének és annak a tényleges erő- 

amely fölött az ország rendelke- 
zi. . 

A ROMÁN-NÉMET GAZDA- 
SÁGI EGYEZMÉNY JELENTŐ- 
SÉGE 

A miniszterelnök ezután a román- 
német gazdasági egyezmény jelentő- 
ségét ismertette. Utalt arra, hogy a tár 
gyalások még február hónapban indul 
ak meg, amikor a középeurópai válság 
még nem robbant ki A tárgyalás folya 

a NIf ülésen a memzet 
és Romania időszerű kKérdéseirő 

két ország bekes szándékát bizonyítot- 
ta. Aminiszterelnök hangsulyozta, hogy 
az egyezmény semmiben sem csorbitja 
meg az ország gazdasági függetlensé- 
gét. A kormány loyális gazdasági 
egyezménytkötötts mintteljesen egyen- 
jogu fél szerepel az egyezményben, 
amely biztositja az ország gazdasági ér 

pos dekei kielégitését. A román munkás- 
kezek az egyezmény alapján előbb fog- 
nak munkát találni, a román nyers- 
anyagokat a közeli piacokon értékesi- 
tik, aziparitermékeket pedigolcsóbban 
fogják megkapni a fogyasztók. Az 
egyezmény Románia részére fegyvert 
és lőszert, valamint repülési anyag szál 
litását előirányozza és jelentős hitelt 
biztosit. Alapja a kölcsönös gazdasági 
csereegyezmény fenntartása A fizetés 
a régi román-német fizetési egyez- 
mény alapelves zerint történik. A lej és 
márka értékviszonya változatlan ma- 
rad, tehát a német márka árfolyama 
40 lej 50 bani az eladásnál és 4l lej A0 
bani a vételnél, Végül a leghatározot 
tabban kijelentette a miniszterelnüit, 
hogy az uj egyezmény nem korlátozza 
Románia kereskedemi szabadságát, de 
Románia nem is korátozhatja árucseré 
jét csak bizonyos államokra, mert en- 
nek politikai következményei is lehet- 
nének A Nemzet Ujjászületés Front- 
ja legfőbb tanácsának tagjai megnyg- 
vással vették tudomásul a miniszter- 
elnök tájékoztató beszámolóját. 

GAFENCU KÜLÜGYMINISZTER 
BESZÁMOLÓJA 

A miniszterelnök expozéja 
Grigore Gafencu külügyminiszter 
ismertettee Románia kül olitikáját, 
amelyet II. Károly király Őfelségének 
legmagasabb és bőlcs irányitása mel- 
lett a kormány folytat. Ez a politika a 
szó legnemesebb értelmében nemzeti. 
Büszkeséggel állapithatom meg, hogy a 
kormány és a nemzet minden tagja 
tökéletesen egyet ért ezzel a külpoliti- 
kával és különösen elégtétel részemre, 
hogy ezt a NUF legjóbb tanácsának 
tagjai előtt is megállapithatom. A 
Front kifejezés az erők összpontositá- 
sát és félelem nélküli, férfias felhasz- 
nálását jelenti az esetleges veszélyekke' 
szemben, egyben áldozatot, harcot is 
jelent és szükség esetén ennek a Front- 
nak tagjai is elfoglalják helyüket baj- 
társaik körében a harc oldalán. Meg 
kell szünnie az egymás közötti viták- 
nak, mert az ország sorsa forog koc- 
kán. Nyiltan beszélhetünk. Törekvé- 
sek voltak határaink és állami bizton- 
ságunk ellen. Ezek a körülmények 
késztettek arra, hogy óvatossági és 
biztonsági intézkedéseéket foganatosit- 

után 

megnyug- 
tassuk a légkört, megerősitsük pozi- 

Rendklvül sz'aoru 

óEsTEI. yyyasu 

cióinkat. Ismeretes rádióbeszédemben 
leszögeztem, hogy a mi célunk, akara- 
tunk a béke fentartása és ma is az. 
Olyan békét kell megszervezni, amely 
nemzetközi nyugodtságot teremt és a 
népek közötti egyetértést szolgálja. 
Galatii beszédemben is leszögeztem, 
hogy Románia kelet felé, a Fekete- 
tengeren és az egész Dunamedencében 
nagy jelentőséget és fontos szerepet 
játszik és az itt élő népeknek érdeke a 
barátságos légkör és a békés együtt- 
müködés megteremtése. Románia meg- 
valósitotta a maga függetlenségét és 
szabadságát, amelyet minden körül- 
mények között meg fog védeni. Bel- 
grádban pedig látogatásom során kö- 
zöltem a jugoszláv kormánnyal, hogy 
a jelenlegi nemzetközi helyzetben fo- 

zott mértékben szükséges a dunai 
államok együttmüködése. Végül kije- 
lentette CGafencu külügyminiszter, 
hogy Románia megtette a szükséges 
intézkedéseket határainak biztonsága 
megvédésére, a szomszéd államok ré- 
széről elrendelt mozgósitással szemben. 
Ezeknek a szent javaknak megsértése 
esetén - hangsulyozta a külügymi- 
niszter - Románia elszánt a legvégső 
harcra is. Románia álláspontja ma is 
változatlan: szabadság az egész román 
nemzet részére és szabadság a Romá- 
nia határán élő minden kisebbség ré- 
szére. Az agrárreform áldásaiban Ro- 
mánia a kisebbségeket is részesitette, sunk, nehogy megismétlődhessenek a külkereskedelmi mérlege egyensulyo- legutóbbi középeurópai események. zott, költségvetése szilárd és az uj Kötelességünknek tartottuk, hogy nyil- költségvetés megfelelő előirányzattal tan feltárjuk a helyzetet és rendelkezik nemzetvédelmi célokra is. 

edészségügyi ren- delkezéseket léptetett életbe a keor- mány az élelmiszerkereskedelem 
szabály 

(BUCURESTI) A közegészségügyi 
minisztérium uj szabályzatot léptetett 
életbe, amelyben az élelmiszerekkel és 
italokkal kereskedő vállalatok egész- 
ségügyi ellenőrzését az eddiginél szi- 
gorubb alapokra helyezi. A Szabályzat, 
amely a kereskedők egy igen jelenté- 
keny részét érinti, a következő fonto- 
sabb intézkedéseket tartalmazza: 
Az egészségügyi és rendőri hatósá- 

gok fokozottabban fogják ellenőrizni 
az üzletek tisztántartását. Amennyi- 
ben ezen a téren valamelyik kereske- 
dővel szemben kifogás merül fel, elő- 
ször megintést alkalmaznak vele 
szemben, visszaesés esetén pedig 100- 
2000 lejig terjedő pénzbirsággal sujt- 
ják. Ezenkivül a közegészségügyi ha- 
tóságoknak jogukban áll a kérdéses án a szerződés megkötésével mind- 

ozására 
tulajdonos költségére elvégeztetni. 
Ha egy iparos, vagy kereskedő az 

egészségre káros állapotban levő élel- 
miszert, vagy italt hoz forgalomba, 
1000-5000 lejig terjedő pénzbirsággai 
sujtják Abban az esetben, ha csak 
hanyagság róható a terhére. Abban az 
esetben pedig, ha szándékosan csele- 
kedett, a vele szemben kiróható bün- 
tetés 2000-20.000 lejig terjed, mig 
visszaesés esetében ennek a birság- 
nak kétszeresét alkalmazzák. 
Ha valaki saját készitményü meg- 

hamisitott, vagy az egészségre más te- 
kintetben ártalmas élelmiszert, vagy 
italt hoz forgalomba, 5000-20.000 le- 
jig terjedhető pénzbírság alá esik. 
Visszaesés esetén a birság ennek az 

üzlethelyiségek tisztántartását a cég- 
összegnek kétszerese, azonkivül egy 
hónaptól 3 hónapig terjedő börtönbün- 

tetés alá esik. 

Ha a hamis fogyasztási cikkek hasz- 
nálata következtében valaki élebát 
veszi, a vétkes iparost vagy kereske- 
dőt tizezer lejtől ötvenezer lejig ter- 
jedő pénzbirsággal sujtják, azonkivül 
egy évtől három évig terjedő börtön- 
büntetést róhatnak ki vele szemben. 
A tejhamisitókkal szemben az első 

birság 2000 lejtől 5000 lejig terjedő 
pénzbüntetés, visszaesés esetén ennek 
a kétszerese. Ha a tejtermékekkel 
foglalkozó iparos vagy kereskedő egy 
éven belül két izben követ el hamisi- 
tást, tehát visszaeső bünösnek tekin- 
tik, megvonják az iparjogát és egy hó- 
naptól három hónapig terjedő börtön- 
büntetéssel sujtják. 
VVVvVvvvvvv 

Autóbusszal halálra gázol 
talia magát a szekszárdi 
Morház csuik éörülije 

(SZEKSZÁRD.) Megdöbbentő sze- 
rencsétlenség történt tegnap Szek- 
szárd határában. Paksról a MÁV rend 
kivüli járatu autóbuszán gyászolókö- 
zönség utazott Szekszárdra, egy malom 
tulajdonos temetésére. Palánkánál az 
autóbusz elé került az egyik kanyar- 
ban több elmebeteg, akik a szekszárdi 
Horthy Miklős-közkórház bérgazdasá- 
gában végeztek mezei munkát Az 
egyik ápolt az autóbusz kerekei elé 
ugrott, ugy, hogy szétroncsolt fejjel, 
halva maradt az országuton. Megálla- 
pitották, hogy Mayer Jakab 65 éves 
egyénnel azonos. A vizsgálat azt is 
megállapitotta, hogy a gépkocsi vezető 
jét nem terheli felelősség a szerencsét- 
lenségért. 
................. 

É-dekes fordulat 
a Weldmann-üsyben 

(NEWYORK.) Berna Canler ügyvéd, 
aki Fanni Kowen asszony és Reia 
Sackein jogi képviselője, az ujságirók- 
nak rendkivül feltünéstkeltő kijelen- 
tést tett a nagy port felvert és Páris- 
ben hetek óta tárgyalt Weidmann 
ügyében, akit tudvaálevőleg többrend- 
beli gyilkosság elkövetésével vádol- 
nak. Az ügyvéd azt mondotta az uj- 
ságiróknak, hogy sürgönyt küldött a 
versaillesi esküdtszék elnökének, 
amely szerint Jeanne Kowen asszony, 
aki a vádak szerint ugyancsak Weid- 
mann áldozata lett volna, a rendelke- 
zésére álló adatok szerint életben van. 
Ezért kérte a tárgyalás elnapolását, 
hogy két védence érdekében a szüksé- 
ges bizonyitási eljárást kiegészithesse. 



slelebbezik a 
á sütödék városi 
szobáluzatát 

(CLUJ-KOLOZSVÁR) A város 
egészségügyi hivatala dr. Vlad Petre 
főorvos elgondolásai alapján - mint 
jelentettük, - SZza deletet készi- 

tett, amelyben pontosan körvonalazta 
a Kolozsváron müködő pékségek egész 

ségügyi és köztisztasági előirásainak 
alapelveit. A szabályzat rendkivül szi- 
goru rendelkezéseket tartalmaz - és 
ez a legfontosabb pont - a kenyér 
előállitásának vegyi összetételére néz- 

ve Amint a szabályzat életbelép, a ko 

lozsvári pékségekben csak olyan ke- 

nyereket lehet késziteni, amelyeknek 
vegyi összetétele egyezik az előirások- 
kal Ezenfelül szigoru előirásokat tar- 

18lmaz a pekszemélyzet tisztaságára és 
ruházkodására vonatkozólag. A munká 

sok addig nera foghatnak munkához, 
2mig nem mosakodiak meg és nem ön- 

öttek magukra tiszta munkaköpenyt, 
amelynek fehér vászonból kell készül- 
nie. 

A kolozsvári pékek részéről, a sza- 
bályzat sulyos rendelkezései miatt éles 
kifakadások hangzottak el és azzal ér- 
veltek, hogyha a rendelkezések hatály- 
ba lépnek, a legtöbb kolozsvári pékisé- 

get be kell zárni, mert nem tudnak az 

előirásoknak eleget tenni. 
A pékeknek ezt az álláspontját a vá- 

ros egészségügyi hivatala figyelmen ki- 

vül hagyta és a szabályzatot máris elő 

terjesztette a város vezetőségének jó- 

váhagyásra. A tanács a legutóbbi ülé- 

sén kezdte meg a szabályzat részletes 

vitáját. Lehet, hogy még a héten le- 

tárgyalja a tanács a szabályzat pont- 

jait és azután tiz napig közszemlére 

leszi, hogy az érdekeltek megtehessék 

észrevételeiket. Előrelátható, hogy a 

pékek, akik enyhiteni tszeretnének a 

sulyos rendelkezéseken, megfelebbezik 
a szabályrendeletet. 

... 

föbb, mint 6000 lelebbezés 
a keménuseprő illetéke 

kiróvások ellem 
(CLUJ -KOLOZSVÁR) A városi feleb 

bezési bizottság egy idő óta százával 
tárgyalja a kéményseprő szabályren- 

delet ellen beadott felebbezéseket. 

Ugy a háztulajdonosok, mint magáno- 

sok a délutáni órákra nagy számmal 
kapnak idézést a felebbezési bizottság 

elé Köztudomásu, hogy a mult eszten- 

dőben városi illeték kirovások nem vol 

fak, mert az összes jövedelmeket az 

előző évi kivetések során adóztatták 

meg. Igy az adóalanyok kötelezettsé- 

gelt kirovás nélkül átvezették a folyó 
pénzügyi évre. 
A beldézetteket azonban nem a vá- 

rosi illetékek ügyében hivták meg a 

felebbezési bizottság elé, hanem kizáró- 

lag a kéményseprő-dijak ellen beadott 
felebbezésekről van szó, Ezeket a di- 

jakat tudvalevőleg még tavaly áprili- 

sában az ugynevezett Filipescu-féle 

kéményseprési illeték kirovások Borán 

állapitották meg. Amikor ezek a kiro- 

vások megtörténtek, az érdekelt magá- 

nosok és a háztulajdonosok majdnem 

kivétel nélkül felebbezéssel éltek azok 

ellen, miután ezek a dijak olyan egy- 

ségekre is vonatkoztak, mint példának 

okáért, takaréktüzhely, konyhakályha, 

fürdőszoba kazánja stb., amelyek a 

törvény értelmében nem tartoznak a 

kéményseprődijak hatálya alá. Több 

mint 6000 ilyen felebbezés futott be a 

városhoz. De miután dr. Bornemisa Se- 

bastian polgármester hatályon 
kivül he 

lyezte a Filipescu-féle kéményseprési 

fendelkezéseket és uj érdemleges sza- 

bályrendelet alapján kivetési dijak 
fs 

hatályukat veszitették, 
A város felebbezési bizottsága mind- 

azonáltal mégi letárgyalja az összes 

felebbezéseket Ezekre a tárgyalásokra 

azonban a dolog természeténél fogva 

kizárólag dsak azoknak az érdekeltek- 

nek kell megjelenniök és védekezést 

előterjeszteniök, akik a kéményseprési 

dijakon kivül egyéb kirótt illetékek 

ellen is felebbezéssel éltek. Akik azon- 

ban csak az előző kéményseprési sza- 

bályrendelet ellen éltek felebbezésel, 

nem szükséges, hogy megjelenjenek a 

tárgyaláson, illetve, hogy ott védeke- 

zéssel éljenek. 

pekek 

LONDON.) Bizonyos nyugtalanitó ese 

mények miait az angol labdarugószövet- 

ség alapos ontolás tárgyává teszi vá 
kontinentális szerep- 

lését. Sportkörökben egyre nagyobb való- 

szinüségnek tartják, hogy a szövetség ép 

pen a fentemlitett csemények miatt le- 

mondja az angol válogatott májusi olasz, 

jugoszlár, román portyáját és a klubcsa- 

rEsTEDZzEÉS 
Nem lön az angol válosatott 1) 

Ha a tabdarugószövasseg határozottá 

emeli tervét, ugy az angol válogatott eb 

ben az évben nem mezdul ki a szigetor- 

szágból. Lehet azonban, bhogy amint az 

általános helyzet felenged, az angolok 

megmásitják tervüket és elküldik csapa- 

tukat a kontinensre. Igy semmi akadálya 
sena lenne az angol csapat bukaresti ven 
dégjátékának is, amely iránt a román fő 
városban már most órlási érdeklődés nyil patokat fs eltanácsolja a kontinentális 

szerepléstől. vánul meg. 
E 

olcsó áron. 
I sPORTNÁL vAG 
MUMKÁNÁL S 
SzLÁRDAN Ála 
Aszeműveez 

Az elmaradt bajnoki fordulót játszák le 
vasárnap. A bukaresti labdarugószövet- 

ség a katonai intézkedések miatt elhalasz 

botta a nemzeti bajnokság elmult vasár- 
mapra kitüzött mérkőzéseit. Az elmaradt 
bajnoki fordulót - ha a körülmények 
megengedik - a most következő vasár- 
nap játszák le. A műsor ez: Kolozsváron: 
Victoria-Kinizsi; Bukarestben: Venus- 

Sportul Studentesc, Rapid-UDR; Aradon: 

AMTE-Gloria; Ploestibent: Tricolor 

CFPV-Juventus. A ligabajnokságban a 

műüsor a következő: Monopol-Sodrony- 
ipan, Victoria Nagykároly-SGS, Tricolor- 

Üniversitatea, Törekvés-Muresul, Rovine 

Grivitt-Jiul, NAC-TMAC, Vulturii- 

CFR, Minerul-Craiovan, Soimii-Unirea- 
Mihai Viteazul 
Fényes atlétikai eredmények Ameriká- 

ban. Losangelesben rendezett első tavaszi 
versenyen nagyszerüű eredményeket értek 
el az amerikai atléták. Peoples 71.36 m-re 
javitotta az amerikai gerelyvető csucs- 
eredményt. Fenske 4 p 12.5 mp-t futott 
egy mérföldön. A négen Borican 600 yar- 

don 1 p 11.3 mp-t, 1000 yardon 2 p 14 

mp-t ért el. 
Somogyi Klári, az fsmert magyar 

hölgyteniszező a sanremoi nemzetközi ver 
senyen 6:4, 1:6, 6:4 arányban győzedelmes 

kedett Kraus, a volt osztrák bajnoknő el- 
len. A női párosban Somogyi Klári a ju- 
goszláviai Kovács oldalán 6:1, 6:2 arány- 
ban győzött és tovább jutott. 

Svájc tiltakozik. Zürichből jelentik: A 
svájci olimpial bizottság tiltakozik az el- 
len, hogy a jövőévi olimplai versenyekkel 
egyidőben külön világbajnoki versenyeket 
is rendezzenek. 

Amszterdam rendezi a Horthy Kupa 
versenyeket. Az idei Horthy Kupa uszó- 
és vizipólóversenyek szinhelye körül ed- 
dig a legteljesebb bizonytalanság uralko- 
dott. Eredetileg Amszterdamot jelölték ki 
a versenyek szinhelyéül, azonban a né- 

met-holland eportháboru kitörése miatt 
a hollandok nem akarták a nendezést el- 
vállalni. Mort, hogy megkötötték a sport 
békét, a versenyeket mégis Amszterdam- 
ban rendezik meg. 

Kilencvenötödször játszott vasárnap a 
Ferencváros és a Hungária egymással. 4l 
mérkőzést a Hungária, 31-et a Ferencvá- 
ros nyett meg. 23 találkozó döntetlenül 
vé A 

sszeállitotta csapatát a magyar szövet- 

ségi kapitány a svájciak ellen,. Budapest- 
ről jelentik: A magyar válogatott labda- 
rugócsapat vasárnap játsza idei első Eu- 
rópa Kupa-mérkőzését Zürichben Svájc 
legénysége ellen. A mérkőzés 
Károly szövetségi kapitány 
csapatot állitotta össze: Szabó (Hungária) 
E Olajkár. (Kispest), Biró (Hungárlia) - 

Lázár (Ferencváros), Sárosi III. (Ferenc- 
város), Balogzh (Ujpest) - Ádám (Ujpest), 
Vincze (Ujpest, Zsengellér (Ujpest), Ki- 
szely (Ferencváros), Gyetvay (Ferencvá- 
ros. 

EBudge, a nemrégiben profivá lett ame- 
rikai teniszvilágbajnok visszavonul a ver- 
senyzéstől és Newyorkban sportáru üzle- 
tet nyit. 
EURÓPA rekordot állitott fel Bremen- 

ben a német válogatott a 4x100 méteres 

váltóuszásban. Ideje 4 p 00.5 mp. A régi 
rekordot Magyarország csapata tartotta 4 
p 02 mp-el. 
Luxemburg legyőzte a német csikókat! 

Luxemburgból jelentik: Luxemburg válo- 
gatott labdarugócsapata a mémet csikók- 

re dr. Dietz 
a következő 

Eal játszott és a:1 (2:1) arányban győzött. 

" 

Szremüvegeket orvosi előlrás 
szermt készitünk 
Spcciánis aceláruk raktáron; 

Bprimá alpáac« a cvőcszközök leltünő 

KunMátyásFla R.T-na 
LUJ. talEa MARECHAL FOCH No. 2. 

me.. 
[tádió 
e 

SZERDA, március 28. 
Bucuresti. 7: Ritmikus tonna, rádtióhirek 

reggeli hangverseny, háztartási és orvosi 
tanácsok, 7,48: Reggeli müsor befejezése. 
12 Déli hangverseny. 13: Időjelzés, idő- 
járásjelentés, kulutrális és sporthirek, viz- 
állásjelentés. 13,10: Hangverseny. 10: 

Hirek, időjárásjelentés, rádióhiradó. 15,10: 

Rádióhirek. 18: Marcu zenekar. 19,15: Ze- 
netörténeti csevegés hangpéldákkal. 20.15: 
Tánczene, 21,10: Francia lemezek. 22,15: 
Hottmann Artur énekel. 22,40: Szájhar- 

Budapest I. 7,45: Torna, 

nekar, 15,35: Hirek, 16,30: Mezőgazdasági 
előadás. 
18,10 Hegedü zongorakisérettel. 18,40: 
Előadás. 18,55: Jazz zene, 19,30: Előadás. 
20: Kétzongorás zene. 20,50: Csevegés. Le- 
mezek. 21,50: Hangverseny. 22,45: Hirek. 
23: Mezőgazdasági kiállitás. 23,25: Cigány 
zene. 23,40: Hireia német, olasz, angol és 
francia nyelveken. 24,30: Tánclemezek. - 
1,05: Hirek. - 

Megnuerő 

lesz külseje 
s....... III
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ziNKk 
által tisztitott és 
festett ruhábanjlár 

- A Nemzeti Ujjászületés Arcvona- 
lának tájékoztató hivatala,. A Nemzeti 
Ujjászületé. Arcvonalának vezértitkár- 
sága egy ugynevezett tájékoztató hiva- 
talt létesitett. A képviselőház palotá- 
jában, ahol mindennemü szükséges fel- 
világositást megad a különféle szak- 
máknak, testületeknek és a Nemzeti 
Ujjászületé. Arcvonala tagjainak. A 
hívatal munkaórái a tájékoztató szol- 
gálat számára az ünnepnapokat kivé- 
ve, naponta 11 és 18 órák között van- 
nak A hivatal telefonjának száma; 
3-74-95. A hivatalos közleményt V. 
Valcovicj vezértitkár irta alá, 

monika. 23,15: Vendéglői zene. 23,45: HI- 

hanglemezek, 
étnend. il: Hirek. 11,20: Felolvasások. - 
13,10; Cigányzene. 18,80: Hirek. 14,80: Ze- 

VII övfolyam, 1939. MÁRCIUS 29. 

Reuter jelenti: 

(SANREMO.) Göriny marsall és felesé- 
ge tiszteletére tegnap Sanremoban disz- 
koncertet rnendeztek. 
(LONDON) Attlee őrnagy náthalázban 

sulyosan megbetegedett. Állapota orvosal 
szerint aggodalomra nem ad egyelőre 
oko 
(BERLIN.) Május 17-én népszámlálás 

lesz a Harmadik Birodalomban. A nép- 
számlálást 755.000 önkéntes számláló biz- 
tos fogja végezni. 
(MÜNCHEN,) Dr. Gerhardt Wagnert, a 

Harmadik Birodalom orvostőnökét Hitler 
kancellár jelenlétébentemettékel a bajorn 
fővárosban, 
(LONDON,) A brit kormány azonnali 
jelentéstétel végett hazarendelte bagdadi 
konzulját. 
(JERUZSÁLEM) A Jeruzsálem-liddai 

vasutvonalon egy szerelvényt felrobban- 
tottak. A merényletnek 24 halálos áldo- 
zata van. 
(JERUZSÁLEM) Halfában egy 

segédrendőrt lelőttek. A hatóságol 25 
arabot tartóztattak le a merénylet miatt. 

(BERLIN.) Aláirták az uj német-hol- 
landi kereskedelmi szerződést, amely ápri 
lis elsején lép életbe. 
(HELSINKI.) Kallio köztársasági elnök 

jelenlétében megnyitották a tavaszi áru- 

(LONDON.) A brit fővárosban tegnap 
megismétlődtek a bombamerényletek. Egy 
bomba a Tower Bridge környékén, egy 
pedig a Notting Hill Gate-i földalatt! 
vasutállomáson okozott nagyobb károkat 
Emberéletben nem esett kár. 
(VARSÓ) A lengyel sajtó értesülése sze 

rint Blücher marsallt reaktiválják és ujra 
elfoglalja wladivostoki állását. 
(BERLIN.) A legutolsó „egytál ételes 

nen gyüjtése 7 millió márkát eredménye- 

(KOBE.) A kobei partok iközelében ten 
gerrengés volt, amely több helyen szökő- 
árt eredményezett. Az anyaági kár megha- 
d a 25 tltó yent. 
BERLIN.) A német Zündapp müvek 

egy repülőgép az 50 lóerős kategorlában 
179 kilométeres sebességi világrekordot 

állitott fel. 
(MEMEL) A nemet kormány megszabta 

a memelvidék pénzátváltási árfolyamát. 

zsidó 

1715: Diákfélóra. 17,45: Hirek. - adni 
Eszerint egy litért 40 pfenninget fognaió 

(MARSEILLE.) Az Air de France egy 
utasszállitó gépe lezuhant. 6 ember meg- 
halt, 7 sulyosan megsebesült. 
(BERLIN.) A német fővárosban tegnap 

avatták fel a Harmadik Birodalom fodrá- 
szainak országos székházát 
(BUDAPEST.) A budapesti katonai tör- 

vényszék tegnap 10 kém felett mondott 
itéletet és azokat 3-12 évig terjedő fegy- 
házra itélte. 
(ROMA.) A rómal egyetem 10 napos tar 

tózkodásra meghivta a Heldelberg-i egye- 
tem diákjait. 
(RÓMA.) Dr. Leyt tegnap Alfieri és Lan 

rai, 1miniszterek diszebéden látták ven- 

(JERUZSÁLEM.) Az arab nemzeti moz- 
galmat nagy csapás érte, mert a tegnapi 
összetüzések során a brit haderőknek si- 
került lelőnni Abdul Rahim Ibrahimot, az 
arabok egyik legelszántabb vezetőjét. Ab- 
dul Rahim fejére a brit kormányzóság 
500 fontsterlinget tüzött ki. 
........... 

lartósás a városi rendőr- 
ség szabálurendeletet 

(CLUJ-KOLOZSVAÁR.) Dr. Neda Ghe 
orghe tanácsos, a város adminisztrativ 
osztályának főnöke nemrégiben elké- 
szitette a várdsi rendőrség szabályza 
tát A szabályrendelet az uj közigaz- 
gatási törvény szellemében készült és 
pontosan körvonalazza a városi rend- 
örség ügykörét, legénységének számát, 
beosztását és javadalmazását. A sza- 
bályzatot, miután a város vezetősége 
letárgyalta, felterjesztették a királyi 
helytartósághoz, amely most arrój érte- 
sitette a polgármesteri hivatalt, hogy 
az uj szabályrendeletet változtatás nél 
kül jóváhagyta. 

esessseee 

- Esti istentisztelet a Református 
Teológián. A Református Teológia bőiti 
istentisztelet sorozatában 28-án, ked" 

den este fél 9 órai kezdettel Nagy And- 
rás teológiai protesszor tart előadás 
„Krisztus feltámadása és a mi feltáma- 
dásunk" cimen. A belépés az előadásra 
dijtalan, a begyülő perselyes adomá' 
nyok szegénysorsu teológiai haligatól 
segélyezésére szolgál. 

Jóvahaóuta a királul heln 
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éeneteme, 

A jazz alkonya 
Anzgliából érkezik a hir, hogy a jazz 
zene egyre jobban kezd az alkonyához 
jutni. Népszerüsége rendkivüli módon 
visszaesett és a szigetországi rádióle- 
adóállomások mind kisebb teret, már 
csupán napi egy órát biztositanak mü- 
sorukban a jazz zenének. AZ ok az, 
hogy a közönség már unja a jazzt, 
amely mindinkább elveszitette népsze- 
rüségét és kedveltségét. De a hasonló 
tünetek észlelhetők a világ más részei 
ben és nálunk is. A néhány év előtt 
móg diadalmasan tértfoglaló jazz mu- 
zsika virágzási korszaka ugyanis min- 
denütt elmulóban van, elterjedtsége és 
zenei müsoron tartása pedig folyton 
csökken és lassan-lassan a jazz zene 
ujra visszahanyatlik a háboru előtti 
idők népszerütlenségébe és a kevéssé 
isemertség, kevéssé kedveltség homá- 
lyába. 
Olyan jelenség ez, amelynek bekövet 
kezéséért az igazi zenekedvelők aligha 
fognak busulni, hiszen tulajdonképpen 
a legtöbb nép lelkétől idegen, zürzava- 
ros, sok tekintetben nem esztétikai gyö 
nyörüséget nyujtó, zeneileg nem is na- 
gyon összhangzatos és egészséges mu- 
csika visszaeséséről és lassu eltünésé- 
ről van szó. Tehát nem valóságos, nagy 
veszteségről Olyan zenéről, amely a 
lélekre, az emberi szellem nemesebb 
ösztönző érzéseire, szépérzékére, müvé 
szetszeretetére aligha hatott, inkább 
csak az alantas ösztöneire, az idegze- 
tére, amelyet sokszor szinte a beteg- 
ségig és szélsőségességig felkorbácsolt 
s a testére, amelyet olykor szinte ön- 
kivületben rángatott visszatetsző, szép 
ség és müvészetellenes mozdulatokkal. 
Valami démonikus megszállottság, 

lélekrontó erő, izlést veszélyeztető szel 
lemi lehangoltság, valami a sziv ősi ter 
mészetességétől, megfontoltságától ide- 
gen vonás volt a jazz muzsikában, 
melynek éppen azért volt annyi ellen- 
sége az igazi zenekedvelők, az idősebb 
és kiegyensulyozottabb gondolkozásu 
nemzedékek között. Mert főleg a min- 
den szélsőséges, tulhajtott jelenség 
iránt különö. előszeretetet tanusitó if- 
juság volt az, amelyet egyre erősebben 
elkapott a jazz Zene mindennek, csak 
egészségesnek és esztétikusnak nem 
nevezhető divatja, őrülete és hóbortja. 
Az ifjuság szinte féktelenül i. lett xal- 
ja a jazznak a különös exótikus hang- 
szereknek a bendzsónak, szakszofor- 
nak, neklőfürésznek, ukulelének és a 
többi bolondságig nyávogó, bömbölő, si 
koltó, jajgató, sajátságosan készült 
hangszereknek, amelyek belezugtak az 
agyba, vérforralónpezsditették a szivet 
és ereket, széditő ütemre rángatták a 
lábakat és izmokat és valósággal tö- 
megőrületbe hajszolták a mulatóhelyek 
bálok résztvevőinek hatalmas táncoló 
esoportjait. 

s mindegyre ujabb é. ujabb táncok 
születtek, a benszülött népek vad, resz 

.. 

ketős táncaira emlékeztető módon, a 
benszülött népek féktelen táncőörületét 
terjesztően és fokozóan, ahonnan ma- 
ga a jazz zene is eredt. Elég talán n 
sShimmy, bigin, a különféle foxok, rum- 
ba vagy a legujabb Lambeth Walk em 
itése. 
Kettős nagy átka volt zenei, művé- 

szeti é. népi szempontból a jazz muzsi 

kának az európai nemzetek szempont- 
jából a jazz muzsikának az európai 

nemzetek szempontjából. Az egyik az, 
hogy a féktelen testi és lelki szabads- 

got, a mozdulatok erkölcstelenségét és 

szemérmetlenségét igyekezetet urrá 

tenni. Aztán igyekezett igy meghonosi 

tani közöttük ezt a keresztény erkölcsi 

felfogástól messzeálló, idegen, nem 

egészséges és egyensulyozott lelkiségü 
szellemet, a szélsőségek és végletessé- 

gek felé sodródottságot, fegyelmezet- 

lenségét és durvaságot. A régi szépség- 

értékek: az izlés, müvésziesség, össz- 

hang, dallamosság, költészet helyébe 

pedig mindezeknek az ellenkezőjét ül- 
tette Amásiknagy és egyetemes átka 

a jazz muzsikának az jelentette az eu- 

rópai mépek életében, hogy el akarta 

zenéjüknek, táncaiknak, müűvészeti szo- 

kásaiknak és hagyományaiknak szent 
tudatát s helyükbe a maga értéktelen, 
bolond és beteges szellemét kisérelte 

bennünk homályositani saját, ősi népi g 

Ő 

(CLUJ-KOLOZSVÁR,) A légvédelem 
megszervezéséről szóló uj törvény, 
amely a hivatalos lap március 6-iki 
számában jelent meg, ugy intézkedik, 
hogy a számottevőbb magánvállalatok 
nak legkésőbb harminc napon belül a 
légügyi minisztériumhoz vallomást 
kell beadniok, melynek alapján a vál- 
lalatoknak a légvédelemhez való pénz- 
üzyi hozzájárulását fogják megállapi- 

Ez a harmincnapos határidő április 
5-én, tehát a jövő héten lejár. Mint- 
hogy az érdekelt vállalatok jórtsze ma 
sincs tisztában a törvény által reárétt 
kötelezettségekkel, másrészről pedüg ez 
a törvény kivétel nélkül minden román 
állampolgárt, kicsinyt és nagyot, nét és 
férfit egyaránt érdekel, eleget teszünk 
a több oldalról megnyilvánult felkeré- 
nek és ismertetjük az uj törvény fon- 
tosabb intézkedéseit. 

Mindenki köteles munkát vállalni 
a légvédelemben 

A törvény az ország minden lakósa 
számára kötelezővé teszi az aktiv és 
passziv légvédelm.i munkában való 
részvételt. Minden férfi és nő, 16 évtől 
55 évig bezárólag évente két napon át 
a saját foglalkozása keretében való 
munkával köteles a légvédelemhez 
hozzájárulni. Ennek az intézkedésnek 
a gyakorlati megvalósitását majd a 
törvény végrehajtási utasitása fogja 
szabályozni. 
Minden férfi é. nő, 7 éves kortól 60 

évig bezárólag köteles évente egy na- 
pon át résztvenni a légvédelmi kikép- 
zésben, 
A törvény pontosan előirja, hogy 

az uj ingatlanok épitésénél milyen te- 
kintetben kell szem előtt tartani a he- 
lyes légvédelem követelményeit, Az in- 
gatlantulajdonosok kötelesek minden 
kártérités nélkül megtürni és végrehaj 
tani azokat az intézkedéseket, amelye- 
ket a légvédelmi hatóságok elrendel- 
nek. 

A magánvállalatok bejelentési 
kötelezettsége 

Minden Gzámottevő magánvállalat 
köteles anyagilag is hozzájárulni a lég- 
védelem megszervezéséhez é. kiépité- 
séhez Annak a megállapitása végett, 
hogy mely vállalatokra terjessze ki a 
kormány az anyagi hozzájárulás köte- 
lezettségét, a törvény szerint mindazok 
az egyéni cégek, amelyek üzleti tőkéje 
legalább egymillió lej, valamint a leg- 
alább félmillió lej tökével müködő tár- 
sascégek kötelesek a légügyi miniszté- 

riumhoz két példányban, legkésőbb áp- fizetni Ezen összegek 
felett 

esesesepeseseseen .. ; 

a.... 

Mindenki köteles részt vál 
lalni a légvédelemből 

atit kell tudni a légvédelem költségeihez való hozzájárulásról? 
rilis 5-éig nyilatkozatot beadni. 
A nyilatkozat kiterjed a vállalat cég 

jegyzési, müködési és mérlegadataira. 
Csatolni kell a mérlegen és veszteség- 
nyereség számlán kivül a leltárt és a 
vállalati épületek tervrajzát is. 

Kik kötelesek légvédelmi alapot 
tteremteni? 
A nyilatkozat megtételére kötelezett 

vállalatok közül azok a cégek, amelyek 
tőkéje egyéni vállalatnál legalább két- 
millió lej, társas cégnél pedig legalább 
egymiliió lej, saját költségükön köte- 

A másik csoportba azok a vállalatok] 
tartoznak, amelyek közel vannak egy- 
máshoz És igy kollektiv módon, egy- 
mánst segitve és kiegészitve hajtják 
végre a égvédelmi előirásokat és sze- 
reletik be a szükséges védőeszközö- 

Az első csoportba tartoző vállala- 
tok számára szükséges berendezéseket 
és anyagokat egy katonai szakbizott- 
ság a helyszinén fogja megállapitani. 
A bizottság megállapitásait végzésben 
hozza a vállalat tudomására, mely 

végzés elsőfoku birói itélet hatályával 
bir és igy végrehajtható, A vállalatok 

kötelesek a jegybanknál a kiróvásnak 
megfelelő összegü alapot létesiteni a 
légvédelmi berendezések beszerzésére. 

Ez az alap, amely természetesen vál- 

lalatonként különböző lehet, hat év 

alatt fizetendő be a jegybankhoz, még 

pedig a következő részletekben: 1939- 

1941. években 20-20 százalékot, 1942 

1943 években 15-15 százalékot és 
1944-ben tiz százalékot. 
Az igy befizetett összegeket a jegy- 

bank zárolt számlákon kezeli és azok- 

ből csak a légügyi minisztérium kiuta- 

lása alapján eszközöl kifizetéseket. 

A Jegybankhoz kell befizetni 

a légvédelmi hozzájárulást 

A kollektiv védelemre kötelezett, te- 

hát a második csoportba beosztott vál- 

lalatok légvédelmi megszervezése egy 

királyi dekrétum alapján elkészitett 

terv szerint történik, amelyet nem kö- 

zölnek a nyilvánossággal. Alégvédelmi 

eszközök költségeit szintén egy katonai 

bizottság fogja megállapitani. A kol- 

lektiv védelemben résztvevő vállalatok 

kötelesek a reájuk, tökéjük arányában 

kirótt költségrészt a Jegybankhoz be- 

1 szintén 

meg egyre jobban betelepiteni. Odáig 

ment ez az őrület, hogy már kezdtek 

jazz müűvészetről beszélni, amely mind 
inkább szoritotta is erőszakkal és mes- 
terségesen háttérbe az ősi, népi muzsi- 

kát s hogy már jazz operákat is me- 

részeltek késziteni, például Hindemith 

és Krenek. 
Nem akarunk mi szigoru halálitéle- 

rajta, de bizony nagyon is itt az ideje 

annak, hogy minél teljesebben és mi- 

nél egyetemesebben éledjen fel minden 

nép lelkében a saját nemzeti szelle- 

mének, népi müvészetének, muzsikájá-
 

nak, táncainak, művészeti hagyomá- 

nyainak tudata. Igy bennünk erdélyi 

magyarokban is és a jazz zene helyett 

az ősi szokásokat és szépségértékeket 

ápoliuk, védjük és erősitsük, S ne a 

tölünk idegen, lélekmérgező jazz
 szel- 

is rajongnak érte s akiket illet: a ze- 

nés mulatóknak, a szórakoztatni 

yő bártáncosnöknek és a négereknek. 

mányaink mellett. És vesszük nem bá
- 

nattal, de örömmel tudomásul, bogy 

tet kimondani a jazz zene felett, azt 

majd mond felette önmaga és az idő, s 

akinek tetszik ez a zene, a lelke legyen 

Ezzel 
Gáéssel tudomásul a jazz általános alko- 

Maradjunk mi csak meg a sajátos csolatosan 

népi és magyar zenénk, táncunk, hagyo tett volna 

nemcsak Angliában, de világszerte meg 

kezdődött a háboru után nagy erőre 

kapott jazz Zene sajnos bizony elég 

későre elkövetkező visszahanyatlása 

és alkonya. Mert ez azt jelenti, hogy a 

népek igazi lelkét kifejező nemzeti zene 

fog majd ujra éledni é. megerősödni, 

az a népi muzsika, amely igazi szép- 

ség, igazi müvészet és igazi lélekemelő 

gyönyörüség. A jazz zene pedig - ha 

már a háboru utáni dult, lélekszellem 

kedvezett is neki, - maradjon meg 

annak, ami valójában, benszülött n
é- 

gerek érdekes exotikumának, s amely- 

nek lehet jellemző, sőt az egyetemes 

zeneiség szempontjából különleges és 

tanulmányozásra érdemes is, de ne 

akarja jogtalanul továbbra is kiszori- 

tani az egyes népek valódi lelkületét 

tükröztető ősi zene é. tánc-müvészetét. 

a gondolattal vesszük megelége- 

nyát és bucsuztassuk el a jazz muzsi- 

lemet, Hagyijuk ezt azoknak, akik ma kát ugy, ah
ogy egy rég esedékessé vált 

halálozási hirt fogadnánk: Béke pe- 

vá- raira! 

Igaz ugyan, hogy ez a béke vele kap 

már jóval előbb is eljöhe- 

t g.) 

t 

lesek a légvédelemhez szükséges beren 
dezéseket és eszközöket beszerezni. 
Ezeket a vállalatokat a törvény két 

csoportba osztja. Az első csoportba tar 
toznak azok a vállalatok, amelyek egy- 
mástól távol vannak és igy nem tud- 
nak kollektiv, közös védelmai rendszert 
létesiteni. Ezek a vállalatok elszigetelt 
rendszer szerint hajtják végre a légvé- 

delmi intézkedéseket, tehát kedvezőt- 
lenebb helyzetben vannak, mert önma- 
guk kell gondoskodjanak a légvédel- 
mi berendezésekről 

A helyuszinen rójják ki a légvédelmi 
hezzójárulást 

gak a légügyi minisztérium rendelke- 

A költségek kivetéséről szóló bizott- 
sági határozat ellen a vállalatok a fe- 
lebbezési bizottsághoz fordulhatnak. A 
felebbezéshez azonban csatolni kell a 
kivetett légvédelmi hozzájárulás birói 
letétbe helyezéséről Szóló nyugtát, 
mert enélkül a felebbezés érvénytelen, 
Egyébként a vállalatok terhére meg 

állapitott hozzájárulási összegeket a 
légügyi minisztérium, vagy a pénzügy- 
minisztérium közegel hajtják be köz- 
adók módjára. A minisztérium ezeket 
a hozzájárulási összegeket csak akkor 
minősiti behajthatatlanoknak, ha a vál 
lalat ellen a csődöt már elrendelték. 
Ez a legszigorubb behajtási mód, ame- 
lyet eddig a román törvényhozás alkal- 
mazott. 
Ha egy vállalatot eladtak, vagy át- 

ruháztak, ez a törvényes kötelezettsé- 
geket semmiben sem érinti. 
......... 

Miért lötte agyon magát 
a calimesiil csendőrkatona? 
(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Turlete Ale- 

xandru törzsőrmester, a Calinesti köz- 
ségi csendőrposzt vezetője alantasai- 

nak bántalmazása cimén állott tegnap 
a katonai törvényszék előtt. A törzsőr- 
mester nehány hónappal ezelőtt meg- 
állapitotta, hogy Hartig Vasile csend- 
őr ismételten eltulajdonitott kisebb- 
nagyobb tárgyakat társaitól, A megté- 
veát csendőrt erre az őrmester meglec- 
kéztette és ennek során - a vádirat 
szerint - állitólag tettleg is bántal- 
mazta és megfenyegette, hogy tettéért 
hadbiróság elé fogja állitani. Hartig 
Vasile megijedt a következményektől 
és egy félreeső helyen agyonlőtte ma- 
gát, A csendőr két levelet hagyott hát- 
ra, amelyben arra hivta fel a hatóságok 
tigyelmét, hogy az őrsvezető emberte- 
lenül viselkedik alantasaival és az ő 
állandó terrorja miatt megy halálba. 
A tegnapi tárgyaláson a vádlott törzs- 

őörmestert Harie Popescu ügyvédkapi- 
tány védte, aki hatásos beszédben igye 
kezett kimutatni, hogy Hartig állitá- 
sai nem felelnek meg a valóságnak. A 
boncolás adatai szerint Hartig rendki- 

vül ideges természetü, imgerlékeny em- 

ber volt és emellett idült vérbajban 
szenvedett, bántalmazásainak nyomait 

a vizsgálat nem állapitotta meg. Ezen 

az alapon kérte védence felmentését. 

Az ügyben husvét utánra halasztotta 

a döntést a katonai törvényszék. 
eseee . 
- Hirdetmény Az „Aurora" halá- 

szati sportegylet tisztelt tagjai b. tudo- 
mására hozza, hogy a rendes évi köz- 
gyülés folyó évi április hó 2-án dél- 
előtt 10 órakor lesz a cluji Primária 
gyüléstermében megtartva. Felkéretnek 
a m. tisztelt tagok, hogy saját érdeké- 
ben feltétlenül megjelenni szivesked- 
jenek. Amennyiben az alapszabály- 
Szerü létszám nem fog megjelenni, ugy 
a közgyülés a reákövetkező vasárnapon 
április 9-én, tekintet nélkül a megje- 
lentek létszámára, ugyanazon helyen 
fog megtartatni. 



ayalélea aténovnátél télkényét náltaáa 

Apréhirdetések 
VILLANYONDOLAÁLÁS HULLÁMO- 

SAN minden kellemetlen érzéstől mente- 
sitve 8 hónapi garancia mellett már 150 
lejtől. Nizza, C. Reg. Ferdinand 30. Hölgy 
fodrászat. (3927) 

ADÁS-VÉTEL 
ARANYFOGAKAT, ékszereket (akár 

tört állapotban), gyémánt és brilliáns kö- 
veket állandóan veszünk. Casa Orologe- 
lor, Cluj, Piata Mihai Viteazul 11. (T2031) 

FRAKK, szmoking öltönyöket kölcsön 
ad Radics, Cal. Regele Ferdinand 22. - 
Ugyanott nem magas termetre 10 drb. téli- 
kabát eladó potom áron 70.000 lej helyett 
38. 000 lei. (T 2000) 

FORDSON traktor eladó, cséplésre fel- 
szerelve. Cluj. Str. Pietroasá 24. (3556) 

100 lej előleggel heti 50 lej részletfize- 
tésre vásárolhat férfi és női cipőket dus 
választékban. Arco, Memorandului 25. 

(T2055) 

ELADÓ hálószoba berendezés, varrógép, 
konyhaedények, párnák, sezlonok, szek- 
rény, asztali lámpa sürgősen. Str. Berde 
2. I. em, 12. ajtó. (3971) 

EGY alis használt mély gyernmekkocsi 
eladó. Érdeklődni: Cal, Traian 9., házmes 
ternél. (3990) 

ELADÓŐ uj ház front 30 m. 4A szoba, 
konyha, speiz, uj nyári konyha, kamra, 
melléképületek jómenetelü gyárhelyiség- 
gel, gyár 32 hossza terület 800 négyszögöl, 
uj keritéssel. Került 700.000 lejbe, most 
550.000 ritka alkalmi vétel. Érdeklődni: 
Str. Traian 15., ajtó 2., délután 2-4 Sza- 

bónál. (3984) 

BÉRBEADÓ Cal. Motilor 6. „Vereske- 
reszt"-vendéglő. Dr. Pigernél, Str. Váii 11. 

(3987) 
MINDENFÉLE butorok, hálószobák, szek 
rény, ágyak olcsón eladók. Cal. Decebal 3. 

(3999) 

ELADÓ Str. Rudeanu 23, szám alatt há- 
zastelek. Értekezni: dr. Goldner és dr. 
Fendrieh ügyvédeknél Cluj, Str. Stroescu 
7-b. szám. (4006) 

MASSZIV V dióháló, Schöberlfotelek, var 
rógépek elköltözés miatt olcsón eladók. 
Szabó, Str. Tudor Viadimirescu 16. 

(4011) 
FORGALMÁS helyenm bodega eladó, 

vagy kiadó. Értekezni a kiadóban. 
(4018) 

MODERN üdióhálók és kombináltak, egy 
régi jó félháló ebédlő asztal, székkel lakik 
csiszolt konyhák és festett hálók olcsón el 

adók. Cal. Reg. Carol 34. Nemes. (4019) 

ELADÓŐ rádió 21 egybeépitett hálózati 
minden elfogadható árért. Ugyanott 1 faj 
selyempincsi. Str. Calvin 16. szuterin. 

(4020) 

LEGJOBB tőkebefektetés! A Str. Preo- 
tul Muntean 11, alat (Butorgyár mellett) 
olcsó házhelyet venni, mely értéke ha- 
vonta 10 26 nő. Viz, villany, gránitjárda, 
makadám müutak. Részletfizetéss (4022) 

OCSKARUHAKAT, télikabátokat ve- 
szek, dus választékban eladok. Grünfeld, 
Str. Reg. Maria 6. (4023) 

ELADÓ modern áramvonalas mély 
gyermekkocsi, jégszekrény, többféle bu- 
torok. Str. Avram lancu 24. vaskapu, szu 
terin. (4025) 

SÜRGÖSEN eladók: modern konyha- 
szekrény, használt diófaszekrény, konyha- 
kredenc, sodronyos gyermek vaságy. Str. 
Reg. Maria 24. asztalosmühelyben. 

. (4027) 
HUSVÉTRA kóser bivalytej kapható. 

Előjegyzések: str. Masaryk 3. Láptárie. 
(4039) 

ALLÁST KERES 

JÓ ajánlatolkekal rendelkező gyermekte- 
léen házaspár házmesteri állást keres azonm- 
nalra. Cimeket „Megbizható" jeligére, (3983 

PERFEKTÜL főző középkoru intelli- 
gens asszony vállal ebédfőzést uri háznál 
egyszobás lakásért. Özv, Törökné, Str. Ná- 
dásel 69. (3988) 

MESTERKÖNYVVEL mechanikus eszter- 
gályos gépészi állást keres bármilyen üzem 
hez, szereléseket és javitásokat vállalok. 
„Szakember" jeligére a kiadóban. (4000) 

JOMEGJELENÉSÜ füszerkereskedőse- 
géd bármilyen állást vállalna. Cim „Jó- 
megjelenésü" jeligére. (4017) 

ALLAST KAPHAT 

CUKRASZINAS azonnali belépésre fel- 
vétetik. P. Stefan cel Mare 2. (3915) 

BÖRBELYSEGÉEDET azonnal felveszek. 
Str. Amurg 231. (3995) 

EGY szabósegédet felvesz a Rekord sza- 
bóság, Str. Grigorescu 37-a. (3997) 

MINDENES bejárónőt keres Mór Rosen- 
feld, Cal. Regele Ferdinand 14. (3985) 

CIPÉSZSEGÉDET fölvesz Horváth, Cal. 

JÓESIETI 
Csütörtökön ismét megkezdődnek 

a szinházi előadások 
Mint értesülünk, a Magyar Szin ház csütörtök este ismét megnyitja 

kapuit. A megnyitó előadások müsorán a legujabban bemutatott müvek 
szerepelnek. A sort a Bizánc nyitja meg, amelyet e hó elején páratlan si- 
kerrel ujitott fel szinházunk. Vasárnap délután hatkor is a Bizánc szerepel 
müsoron. Giovanni szerepét Réthely Ödön alakitja. 

Péntek este Zilahy Lajos nagysza básu, izgalmas szinmüve, a Hazajáró 
lélek kerül szinre. A Hazajáró lélek eddip kilencszer ment szinházunkban 
zsufolt házak előtt. 

Szombaton este és vasárnap este Vaszany Gábor, Szécsén Mihály és Lo 
sonczy Dezső legujabb zenés vigjátéka, a Bubus kerül szinre. A Bubust 
csak most mutatta be szinházunk hatalmas sikerrel, de a kitünő darab elő- 
adásait a közbejött események miatt kénytelen volt megszakitani a szinház 

Az első bemutató a jövő hét keddjén lesz. A világirodalom magy vigjá- 
tékainak ciklusát folytatja a szinház Moliére Tartuffe-jének előgdésávak. 

esseesseeesen 

KISASSZONYT keres füszerüzlet. Str 
Horea 27. (4002) 

FIATALABB bejárónőt egész napra ke- 
resek. Restaurant Anna Pop ŐÖvár, Vik- 
toria szálloda mellett. (T 2063) 

KÉT szoba, konyha, komtfortos lakás 
május 1-re kiadó Nationala Biztositó Str. 
Regina Maria 6. (3993) 
KIADÓ 3 szobás komfortos lakás. Str. 

Sincai 12. (3994) 

KISEGITŐ takaritónő napokra felvé- 
tetik. Str. Saguna 10. (r 2065) 
MOZIGÉPÉSZ az Edisonba hangosfilm- 

hez kerestetik, Értekezni: Saguna ucca 10. 
(T 2064) 

KIADÓ 1 szobás, komtortos garzon la- 
kás és egy szoba. Str. Dacia 4. (4001) 

KIADÓ 3 szoba komfortos uccai balko- 
nos lakás és modern üzlethelyiség is. P. 
Mihai Viteazul 32. (4004) 

TISZTESSÉGES egyszerü fiatal önállóan 
főzni tudó mindenest 1 évre felveszek. 
miC: Székelyné „Cukorkakirály" Piata 
Unirii 26. (4007) 

KISLEÁNYT, vagy kisfiut felvesz cu- 
korkaüzlet Str. Reg. Maria 35. (4012) 

HAROMTAGU család keres gyermek- 
szerető, fiatalabb mindenest, szerény igé- 
nyekkel. Cim a kiadóban. (4013) 

TANULÓ kisleányok jó házból felvétet 
nek „Mercur" kötődébe. P. Carolina 5. 

(4015) 

KONYHALEÁNYT és takaritó szoba- 
leányt, ugyanott portást felveszünk. Len- 
gyel szanatórium. (T2087) 

PERFEKT angoi munkást és munkás- 
leányt felvesz Salcn Teszler. Str. Memo- 
randului 9. (T2066) 

FÖZÉSHEZ értő bejárónőt keresek. Cal. 
Reg. Ferdinand 34. földszint 6. 

TRAFIKBA elárusitó kisleányt Kaució- 
val felveszek. Cum a kiadóban. (4034) 

MINDENES, ki főzni is tud, uri család- 
nál, vidéken elhelyezést nyerhet. Berthelot 
15. Felszeghyné. (4037) 

VENDEGLŐÖBE szakácsné, fiatal és egy 
fiatal kiszolgálófiut felveszek. Cal. Moti- 
lor 6. (4030) 

BORBÉLYSEGÉDET azonnalra felvesz 
Erizeria Jakab, Str. Paris 74-a. (4038) 

KERESEK megbizható tiszta nőt havi 
300 lej és Borravaló, teljes ellátással. Str. 
Gojdu 1. szuterin. (4033) 

KÜLÖNFÉLÉK 
NEMET nyelvet biztos sikertel, akadé- 

miai és egyetemi anyagot is tanit Székely. 
né, Str. Iuliu Maniu 4., II. emelet, ajtó 3. 

(8454) 
KÖNYVELEÉSI TANFOLYAM Faik De- 

zsőnél. Calea Regele Ferdinand No. 34. 
(8456) 

KERESEK diétás kosztot államás köze- 
lében. Cim a kiadóban. (3982) 

TANITVAÁNYKIKÉPZÉES kozmetika 
„Boté" Hamburg, Cal. Regele Ferdinand 
34., IL. Telefon: 20-11I. (4010) 
ÖLCSOBB lett a harisnyafejelés, amig 

az anyagkészlet tart. Mercur kötőde, P. Ca 
rolina 5. (4014) 

VIDÉKRE utazom élelmi cikkel. Lóval 
itársat keresek. Cim a kiadóban. (4024) 

HAZTARTASBAN nélkülözhetetlen cik 
ek eladására helyi ügynököket azonnalra 
keresünk. Cim a kiadóban. (4032) 

FRANCIA, román forditást, levelezést 
és a legujabb módszerekkel (Berlitz, Du- 
den, Schidiloiff) magánórákat, beszélgetést 
és vizsgára való előkészitést vállal peda- 
gógiai gyakorlattal rendelkező diplomás 
tanár. Cim a kiadóban, (T1775) 

KIADÓ LAKÁS 
SZEP uccai napos szoba, konyha, speisz 

azonnal kiadó. C. M. Foch 112. (3934) 

STRADA I. Maniu 13-15 szám alatt 2 
szobás lakások kiadók. (3917) 

STRADA Neagrá 5 szám alatt kiadó kü 
lön telek 4 szobával. Cim a kiadóban. 

(3918) 

HAROMSZOBÁS Eomtortos lakás má- 
jus 1-re kiadó. Str. Decebal 3. (T 2022) 

KÜLÖNBEJÁRATU butorozott szoba 
fürdőszobával és egy üres szoba kiadó. Str 
Regina Maria 19. (3909) 

SsSzoBA, konyha, s speiz kKiadó, , ugyanott 
különbejáratu szoba, speiz küiadó. Str. Sub- 
deal 8. (3991) 

Motilor 102. (3986) 
KIADÓ üszta szoba, konyha 400 lej. 

Str. Subdeal 12. (3992) 

(4029) 

NEGYSZOBÁS összkomfortos lakás ki- 
tünő karban kiadó május 1-ére. Str. Ber- 
de 3. szám. (4009) 

EGY butorozott szoba és 1 szoba, kony- 
ha kiadó. Str. Regalá 24. (4008) 

KIADÓ szép uccai szoba üresen, külön- 
bejárattal. Str. Oásanu 9. (4016) 

NAGYON szép 3 szobás, komfortos la- 
kás külön udvarban, belvárosban minden 
járulékkal havi 3500-ért kiadó május el- 
sejére. Cim a kiadóban. (4021) 

PIATA Unirii i2. kiadó 1 szoba, konyha 
3 szoba, teljes komforttal. Értekezni le- 
het házfelügyelőnél. (4028) 

KÉT urileány teljes ellátást kaphat zon 
gora és fürdőszoba használattal. Str. Bert 
helot 15. Felszeghyné. (4040) 
GARZONLAKÁS fürdőszobával kiadó. 

Babes ucca 19. Dunkynál. (4035) 

KIADŐ 2 szoba, konyhás lakás kertes 
udvarban. Str, Fántaánelei 53. (4036) 

LAKÁST KERES 
INGYEN lakást kap öregebb házaspár 

Chifor rendőrikapitánynál felügyelet elle- 
nében. Cim: I. kerületi rendőrség. 

(3976) 

BELVÁROSBAN keresek 3 szoba, hallos 
összkomtfortos lakást. Kertes lakás előny- 
ben. Cimeket: „Egy évre előre fizetek" 
jeligére. (3996) 

AMozi 
SELECT MOZGŐ: Amanda. Fred Astaire 

és Ginger Rogers táncoskomikusok vig 
játéka. Zenéjét szerezte Irving Berlin, 
„Alexander Ragtime Band" szerzője. 

ROYAL MOZGŐ: Ma és holnap utoljára: 
Nagy keringő. Fősz.: Luise Rainer, 
Fernand Grawet, Milica Karjus. II. 
A megtalált asszony. Fősz.: Marcelle 
Chantal, Pierre Renoir. 

I MOZGŐ: (volt Munkás Mozgó) 
I. Pillangó kisasszony. OÖperett. Fősz.: 
Silvia Sidney és Carry Grant. II. A 
halálhajó kapitánya. Kalóz dráma. 
Fősz. Garry Cooper, George Raft és 
Frances Lee. III. Hiradó. IV. Miki 
Maus. Köv. Müsor: Cámpina Urnője. 
Fősz.: Gustav Fröhlich. 

EDISON MOZGŐ: I. Orkán. Dráma. Fősz. 
Dorothy Lamour, Jon Hall. II. Scipio, 
az afrikai hős. Fősz.: Annibale Ninchi 

és Pilotto Camilio. Jön: Marco Polo. 
URANIA MOZGŐ: Gunga Din. Fősz.: Vic 

tor Mc. Laglen, Douglas Fairbanks ir. 
és Cary Grant. Jobb, mint a „Bengáli" 
és „41-es brigád". 

cAPITOL MOZGŐ: Allat az emberben. 
Zola Emil remekmüve filmen. Fősz.: 
Simone Simon és Jean Gabin, 

Szinház 
Csütörtök fél 9: Bizánc (A mnagysikerü 

szinmü 5. előadása. Giovani: Réthely 
Ödön. 

Péntek fél 9: Hazajáró lélek (Zilahy La- 
jos izgalmas szinmüve 10-edszer). 

Szombat délután 5: Angyalt vettem fele- 
ségül (Vaszary Gábor és Eisemann Mi 
hály zenés vigjátékának első olcsó 

helyáras előadása.) 

Este 9: Bubus (Az uj Vaszary-Szécsén-Lo 
sonczy vigjáték, harmadszor.) 

Vasárnap délután 3: A Csikős (A nagy si 
kerrel felujitott népszinmü első olcsó 
helyáras előadása.) 

Délután 6: Bizánc (Hatodszor.) 
Eeste 9: Bubus (Negyedszer.) 

VIII. évfolyam, 1939. MÁRCIUS 29. 

Hétfő fél 9: Tartuffe (Moliére halhatatlan 
vigjátéka teljesen uj betanulásban. 

Tartuffe: Kovács György, Dorina: 
Havady Nagy Ilonka, Orgon: Tóth 
Elek, Pernellené: Beness Ilona, Elmi- 
re: Érényi Böske, Marianne: Faludi 
Márta, Valére: Nagy István. Damis: 
Lantos Béla, Cléante: Mészáros Béla, 
Loyal: Szabados Árpád. Premier bér- 
let 29. szám.) 

Kedd fél 9: Tartuffe (Rendes bérlet 29. 
Irodalmi bérlet 20. szám.) 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

Nincs többé 
kopasz fej? 

Dr. Mulin, sved orvostanár 
horszakalkotó Kkisériete 

(STOCKHOLM.) A borsónagyságu 
agyfüggvény szerepe az ember életé- 
ben, sok tekintetben még tisztázatlan. 
Azorvosoksok kisérletet folytattak már 
e téren, de pontosat még nem lehet 
tudni Annyit állapitottak meg mind- 
össze, hogy 

ember és állat életében az agy- 
függvény növés szempontjából nél 

külözhetetlen, 

akár a paizsmirigy. A különböző kisér 
letek mesiszi időre nyulnak vissza. A 
legtöbbet a német orvosok foglalkoz- 
tak e kérdéssel. A legnagyobb ered- 
ményt pedig dr. Sauerbruch érte el, 
aki több izben fantasztikusnak tünő 
eredményt ért el. Sauerbruch kisérle- 
tei azonban korántsem olyan korszak- 
alkotók, mint ama svéd orvostanáré, 
a 

legujabb eredményével magárs 
vonta szakkörök és a világsajtó 

figyelmét. 
Dr. Kylin évek hosszu sora óta a 

stockholmi kórházakat ljátogatta és 
pontos megfigyelések alapján tanulmá 
nyozta a különböző betegségeket és 
azok fázisait. Dr. Kylin azután Stock- 
holmból elkerült Jönköpingbe, ahol 
mint az itteni kórház főorvosa, meg- 
kezdhette érdekes és eredménnyel já- 
ró kisérleteit. 

A svéd tanár egy teljesen megkopa- 
szodott és steril asszonyt választott 
Ki kisérlete céljából, 

Egy borju agyfüggvényét átültette 
a szerencsétlen asszony hasüregé- 
be és érdekes módon a haj helyen 

ként kinőtt. 

Ugylátszik az átültetett agyfüggv 
megtete hatását, ami annál esgvsny 
mert az asszony hosszas kezelés után 
nemcsak, hogy i 
haját visszanyerte, hanem egészsé- 
ges gyermeknek is adott életet. 

Kylin kisérletének eredménye nagy fel 
tünést keltett. Voltak, akik elismerően 
nyilatkoztak, voltak viszont olyanok 
is akik munkásságát és eredményét 
kétségbevonták. A kétkedőknek erre 
az szolgált alapul, hogy a gyermek 
megszületése után az asszony ismét 
megkopaszodott Erre aztán hosszas vi 
tára került a sor Dr. Kylin azonban 
hajlandó volt kisérletét megismételni, 
hogy nemcsak elméletileg, hanem gya- 
korlatilag is bizonyitsa eljáráse helyes 
ségét. 

Dr. Kylin kisérleténél számos svéd 
orvos volt jelen. Kylin előző módszeré 
hez hasonlóan ujból az asszony hasüre- 
gébe ültette át a borjuból kioperált 

agyfüggvényt. 
A mütét sikerült és hónapokkal 
később a megkopaszodott asszony 

haja ismét kinőtt. 

A svéd orvostanár kisérlete min- 
denütt nagy feltünést keltett és ugyhi 
szik, hogy korszakalkotó kisérlete 
ujabb sikereket eredményez. 
e eeeeses0 

- MÁRIA JUGOSZLÁV KIRÁLY- 
NÉ LONDONBÓL VISSZATÉRT BEI- 
GRADBA. Belgrádból jelenti a Rador: 
Hétfőn este 7 órakor Londonból jöve' 
Mária jugoszláv királyné visszaérke- 

zett a fővárosba. Az állomáson Pál 

rovici, Stakovici régensek, Cvetkovics 

miniszterelnök, a kormány tagjai, 3 

katonai, polgári hatóságok fejei fogad- 

ták és üdvözölték a jugoszláv király 

nét. 

régensherceg, Olga nagyhercegnő, Pet 
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vI évfolyam, 1939. MARCIUS 28. 

NAPTÁR. 1939. Március 29, Szerda. 
kRóm. kat.: Auguszta. Prot.: Cyrill. 
Ört.: Marc. Izr.: 9 Niszan. 

VIDEÉKI ELŐFIZETÉSI ARAINK: 
Egész évre 550, félévre 280, negyedévre 

150. egy hónapra 50 lei. 

JÓESIET! 
IDÖSZAMITÁS 
FÉRJ: Meddig akarsz még öltöz- 
ködni? ; 
FELESÉG: Miért vagy olyan cürel. 
metlen? Már egy órája mondoi haa 
öt perc mulva kész vagyolk.. 

NEM LEHET KIFOGNI KAJTA 
A vádlottnak egy három év előtti 
ügyben kell hollétét igazolnia. A ki- 
hallgatáskor megkérdezik tőle: 
- Hol volt maga 1936. február 7-én 

délelőtt 11 órakor? 
4A vádlott habozás nélkül feleli: 

Otthon voltam a lakásomon, ké- 
rem, Az egyik szememmel a naptárt, a 
másikkal pedig az órát néztem. 

- ÜUgyeletes gyógyszertárak Már- 
cius 25. szombaton reggeltől április 1. 
szombaton reggelig a következő gyógy- 
szertárak teljesitenek éjjeli szolgálatot: 
dr. Hintz, Unirii-tér; dr. Halálsz, Cuza 
Voda-tér; Flohr József, Regele Ferdi- 
nand-ut; Diana, Jorga-ucca. 
Jó És OLCSÓ BÖRT És TAL- 

PAT Kozák bőrüzletben kaphat. Cluj, 
Piata Mihai Viteazul 15588 
Időjárásjeentés A bukaresti idő- 
járáskutató intézet jeentése: kisebb e- 
hüés, csapadék. 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Dr. 

mérlegelése (alapján tegnap megálla- 
pitotta az uj maximális árakat. A pol 
gármesten részben indokoltnak ismer 
te el a mészárosoknak az árak feleme 
lésére vonatkozó kérését és egyes hus 
kategóriákban felemelte az árakat. 
Igy a szopóborju ára egy lejjel 
emelkedett, a disznóhus, a szalon- 
na, a háj és a zsir viszont 4 lejjel 

drágult. 

A Misztkereskedőknek, valamint a pé- 
keknek a kenyér, illetve a liszt drági 
tására vonatkozó kérdését a polgár- 
mester nem találta indokoltnak és 
igy azt elutasitotta, 

Ennek megfelelően a mai naptól 
kezdve a következő árak léptek 
életbe: 
L osztályu marhahus 24-26 lej, II. 

osztályu marhahus 20-22 lej, szopó- 
borju 36-40 lej, növendékmarha 28- 
30 lej, disznóhus 38 lej, disznókaraj 44 
lej, szalonna 42 lej, háj 43 lej, olvasz 
tott háj 46 lej bivalyhus 18 lej, növen 

Négy leljel fele vál 
a sertéshus és a zsir árát 
nRendhivül szidoru rendeikezesek az áruzsora 

letőörésére 
Borne- 5-ös liszt 9.50 lej, 6-os liszt 9 lej. Fe- 

misa Sebastian polgármester az ár- 
" vizsgálóbizottság jelentésének gondos 

dék bivaly 22 lej. szopóbivaly 24 lej 
kilónként. 

Nullásliszt 10.50, 4-es liszt 10 lej, 
es 

Megegyezés készül 

(CLUJ-KOLOZSVÁR) A Dermata- 
gyár tisztviselőinek munkaszerződése 
nemrégiben lejárt és uj egyezség létre- 

Az Odobescu-Petruca hangver- 
seny nagy sikere. Tegnapelőtt este tar- 

tották meg magas szinvonalu hangver 
senyüket Tordán és a Városi Vigadó- 
ban Odobescu asszony hangverseny- 

énekesnő, aki többizben szerepelt a bu 

karesti rádióban is és Petruca Jonita 

hegedümüvész. Odobescu asszony pom- 

pás és iskolázott hangjáva már első 

Számával megnyerte a közönség rokon 

szenvét, amely egyre fokozódott és 

megérdemelt ünneplésben nyert kife- 

jezést; Petruca Jonita ez alkalommal 

legnehezebb számaival lépett a közön- 

ség elé és sikere - különösen techni- 

kájának brilliáns fejlődése folytán - 
nagyobb volt minden eddiginél. A zon- 

gorakiséretet simulékony precizitátssal 
látta el Kleinhempel Klári zongoramü- 

- A közjegyzők lapjának uj száma. 

A közjegyzők hivatalos lapja, a Nota- 
riatul Public, a dr. Ioan T. Cosma el- 

nök és dr. Victor Andru szerkesztő ve- 

zetése alatti szerkesztőbizottság ölösze- 

állitásában tartalmas számmal most je 

lent meg. A tartalmas folyóirat megfe- 
lelő módon megemlékezik dr. Miron 

Cristea pátriárka haláláról, mig Aure- 
la R. Jonascu kolozsvári egyetemi ta- 

nár a II Károly király Öfelségéről el- 
nevezett alkotmányt méltatja. 

A Gzin- 

vonalas szakfolyóiratba Petre Porutiu 
egyetemi tanár, dr. Ioan Baltariu, 

Ioan Constanteanu, Valer Magdu 
és 

dr. Nicolae Boerin közjegyző irtak 
ér- 

tékes közleményeket. 

Kisemberek tragédiái. Simon Já- 

hos háromszékmegyei gazdálkodóa 
ko- 

lozsvári állomás Til. osztályu várótet- 
mében őrültségi rohamában bic

skájá- 

val szurkálni kezdett és Butita egész- 

ségügyi altisztet, valamint Sbanc
iu köz 

rendőrt, akik le akarták fegyverezni, 

megsebesitette. A szerencsétlen em- 

bert az elmegyőgyintézetbe szállitot- 

ták. Ugyancsak az állomálsi váróterem
 

ben Ratiu Ludovic 34 éves biharme- 

gyei gazdálkodó borotvával 
felvágta 

hasát, Troc Ioan helybeli la
kos pedig 

a karján az ütőereket metszette fel. 

Sulyos sérülésekkel kerültek a kór- 

dődtek a közvetlen tárgyalások a felek 
között, Ezek azonban nem jártak si- 
kerrel, ugy, hogy az ügy most a mun- 
kaügyi vezérfelügyelőség előtt fekszik. 
Az első egyeztető tárgyalás Clonda 
felügyelő irányitása mellett most folyt 
le, amelyen a Dermata-gyár részéről 
dr. Gáll igazgató és Ivan személyzeti 
titkár, a tisztviselők részéről pedig tiz- 
tagu delegáció vett részt. 

A tárgyalások rendjén jelentős köze- 
ledés jött létre a szerződéstervezet 
egyes pontjainál. 

aztesa hetekkel ezelőtt meg is kez- 

- Convocare. Actionarii Fabricei de 
Sifon „Mercur" S. A. Cluj, sunt invitati 
la adunarea generalá ordinará ce se va 

tine in ziua de 16. Aprilie 1939 orele 9 a. 

m. la sediul societátii in Cluj, Str. Legiu- 

nei Ardelene No. 31. Ordinea de zi: 1. Ra- 

portul Consiliului de Administratle si a co 

mitetului de cenzori, despre gestiunea anu 

lui 1988. 2. Aprobarea bilantului si darea 

descárcárii consiliului de Administratie si 

a comitetului de cenzori, privitor la ges- 

tiunea anului 1938. 3. Alegerea membrilor 
in comitetul de cenzori. 4. Eventuale pro- 

puneri. La adunarea generalá numai acei 

actionari vor avea drept de vot, cari si 

au depus actiunile la caserla societátii, cel 

mai tárziu, páná la 15. Aprilie 1939 orele 

12 a. m. Bílantul la 31. Decemvrie 1938. - 

Active: Cto. Gurent 41.946. Animale 34.500, 

Mobilier 649.355, Martá 5600, Debitori 

31.204, Casa 5383, Cto. Pierdere si Profit 

dr 1938 27.986. Pasiíve: Capital 600.000, Cto. 

Pierdere si Profit 1937. 5506, Cto. Credi- 
tori 190468.. 
- Az ,Erdélyi Iskola" uj száma. Az 

Erdélyi I8kola most megjelent kettős 

számát (január-február) javarészben a 

pülöspöki székbe emelkedett szerkesztője, 

Márton Aron egyéniségének méltatá- 

sára szenteli. Az uj püspök kiváló egy- 

házvezetői és pedagógiai képességeit 

többek között György Lajos, Biró Ven- 

cel, Veress Ernő és mások méltatják. A 

nagyszerü Szellemben szerkesztett fo- 

iyóiratba emellett még Fischer Józsetf, 

Rajka Géza, Puskás Lajos, Málnási Gé 
za, Vence Józset, Domokos P. Péter, 

Szabó T Attila és mások irtak érté- 

kes pedagógiai közleményeket. Igen tar 

talmasak az „Erdélyi Bskola" rovatai 

is. A kitünően szerkesztett lap valóság- 

gal nélkülözhetetlen kalauz a nevelés- 

8e foglalkozók számára. 

ü Dermata-ó nata-éyár tisztvisclóinek 
mlünkaszerződése üstében 

A gyár igazgatósága 
aea o a n A áa 

melte a város 

hérkenyér 9.50 lej, félbarna 9 lej, bar 
na 8 lej kilónként. 
Menüárak: I. osztályu étteremben 

30 lej, II. osztályu étteremben 25 lej, 
III. osztályu étteremben 20 lej. 
Petróleum kilója 4.40 lej, a petrő- 

leum litere 4 lej kicsinybeni kereske- 
delemben. A só kilója viszonteladók- 
nál 3.40 lej. " 
A tüzifa, valamint a bárányhus ára 

további intézkedésig szabadkerleskede 
lem tárgya. 
Az uj árak életbeléptetésével egy- 

idejüleg a város vezetősége 
rendkivüli szigoru rendeletet bo- 

csájtott ki az áruzsora letörésére. 
Az árakat állandó razziázásokkal el- 
lenőrzik a város tisztviselői és az ár- 
drágitókkal szemben az árdrágitási 
törvény megtorló rendszabályait alkal 
mazzák. A kihágásokról az ellenőrző 
közegek jegyzőkönyvet vesznek fel 
és a járásbirósághoz utalják át, amely 
a törvény rendelkezései alapján 
3 hónaptól 9 hónapig terjedő el- 
zárást és 5 ezer lejtől 30 ezer lejig 
terjedő pénzbirságot állapit meg. 

Visszaesés esetén a város vezetőségé 
nek jogában van megvonni az uzsorás 
kerekedők telepengedélyét. 

hajlandó teljesiteni a tisztviselők ki- 
vánságait, a végkielégitésre vonatkozó 
kérésüket azonban a legmerevebben el- 
utalsitotta. A tisztviselők arra hivatkoz 
tak hogy a gyárnál alkalmazott mun- 
kások és müszaki emberek élvezik azt 

a jogot, hogy elbocsátás esetén végki- 
elégitésre tartsanak igényt és ezt a jo- 
got a tisztviselőkre is ki lehet terjesz- 
teni. A gyár képviselői azonban nem 

tágitottak s igy a tárgyalások ezen a 
ponton megszakadtak. Clonda vezérfel 
ügyelő ma délután ujabb kisérletet tesz 

az ellentétek összeegyeztetésére Nincs 
kizárva, hogy ezuttal fáradozásait si- 

ker fogja koronázni és a tisztviselők 
jelentős sikert könyvelhetnek el. 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAI 

- Gyüléseznek a faipari munkások. 
A kolozsvári asztalosok és faipari mun 

kások szerdán este 7 órakor az Épitő- 
munkás Otthonban a kollektivszerző- 
dés pontjainak megvitatása tárgyában 

gyülést tartanak. 
- Felhivás. A budapesti műegyete- 

men 1925 óta végzett mérnökök felszó- 

littatnak, hogy sürgősen, irásban kö- 

zöljék nevüket és cimüket a Közmunka 

ügyi és Közlekedésügyi minisztérium- 

nál székelő Nosztrifikáló Bizottsággal. 
(Ministerul Lucrárilor Publice si al 
Comunicatiilor, Comisia de Echivala- 
re, Bucuresti, Bulevardul ElisSabeta 127. 

- Uj vonatpárok Kolozsvár és Nagy 

bánya között. A CFR vezérigazgatósá- 

ga Kolozsvár-nagybányai vonalon 

két uj vonatpárt helyezett forgalomba. 

százötven katlonát tudnak 
szállitani az uj ameriikai 

boómbarcepülőgepek 
(WASHINGTON.) Amerikai katonai 

körökben megerősitik azt a hirt, hogy 

az amerikai légüparnak egy ujfajta 

bombavető repülőgépet sikerült előálli- 

tania. Ezek az ujfajta gépek egy-egy 

150 katonából álló repülőszázadot tud- 

nak szállitani, természetesen a hozzá- 

juk tartozó megfelelő felszereléssel és 

hadianyaggal együtt. Az ujfajta bom- 

bavető repülőgépek több motorral van- 

noak felszerelve és 8000 kilométeres 

körzetben tudnak repülni. A legna- 

ayaya atsuyá 

Balszerzőamerikai 
A. 

örökség 
(KÖLN.) Az életben sok minden fur 

csaság megesik. Az azonban igazán 
ritka eset, hogy egy milliós örökség 
bajt zuditson az örökösökre. Pedig 
ilyen esetet tárgyalt a napokban a 
kölni rendkivüli biróság, amely előtt 
két vádlott felelt devizarejtegetés, il 
letve lopás miatt. Az eset előzménye 
a következő: 
Sok-sok évvel ezelőtt a Mosel mel- 

letti Zell faluból Amerikába vándo- 
rolt egy fiatalember. Ismerősel, de 
sőt rokonai is lassanként megfeledkez 
tek róla. Senki sem gondolt arra, 
hogy mi lett az egykori moseli vincel- 
lér legényből? Mig azután 1929-ben 
egyszercsak az idillikus fekvésü fa- 
lucskába beállitott egy idősebb urias 
külsejü férfi. Elmondotta, hogy Jo- 
han Forster a neve és 45 évvel ez- 
előtt vándorolt ki, mint 20 éves fia- 
talember Moselből Amerikába. A sze 
rencse melléje pártolt és sok-sok mil- 
lió dollárt szerzett. Öregségére azon- 
ban honvágy vett rajta erőt s feladva 
vállalkozásait, visszatért szülőföldjé 
re,. A rokonok, illetve azok ivadékai, 
akik régesrég elfelejtették, nagy öröm 
mel vették körül, annál is inkább, 
mert egyik kofferjében roppant érté 
kü valuták és értékpapirok lapultak 
meg. 
A dusgazdaggá lett egykori vincel- 

lér azonban nem sokáig pihenhetett 
szülőföldje ölén, Még abban az évben 
meghalt. Vagyonát közeli és távoli ro 
konaira hagyta. Mosel csillaga felra- 
gyogott, mert csak ugy özönlött a 
sokmillió dollár a kicsi falucska felé. 
A boldog örökösök között volt Marie 
Forster is, aki 80.000 márkát kapott a 
dus örökségből. Az asszony örökségél 
holland valutára váltva, mintegy 45 
ezer holland forintot három németal- 
földi bankban helyezte el. Ehhez az 
egykori viszonyok tág lehetőséget 

nyujtottak. 1933-ban azután megválto 
zott a helyzet a Német birodalomban. 

Hitler átvette a hatalmat és munka- 
társai rendkivüli szigoru devizatilal- 
mat vezettek be egész Németország 
területére. El rendelkezések értelmé- 
ben Marie Forsternek az lett volna a 
kötelessége, hogy a külföldi bankok- 
ban elhelyezett vagyonát bejelentse 

az illetékes valuta-hatóságoknak. Ezt 
azonban elmulasztotta. Vagyonának 
egy részét készpénzben magánál tar- 
totta és ezt sem jelentette be. Az asz- 
szony mostohaapja azután egy szép 
napon feltörte a szekrényt, amelyben 
mostohaleánya mintegy ötezer hol- 
land forintnyi készpénzt tartogatott 
és eltulajdonitotta azt. Később Marie 
Forster férjével együtt többizben cső- 
nakon átevezett a Rajnán és a szom- 
szédos Hollandiába mentek, kivette az 
ottani bankokból elhelyezett vagyo- 
nát és a vámhatóságok megkerülésé- 
vel visszahozta a német birodalomba. 
Az utolsó utjára azonban rátfizetett. 
1938-ban ugyanis a Rajnán szolgála- 
tot teljesitő folyamőrök elfogták és a 
hatóság elé állitották. Az asészony itt 
bevallotta, hogy mennyi pénzt helye- 
zett el külföldön, egyben arról is val- 

lomást tett, hogy 72 éves mostohaapja 
5 ezer forintnyi pénzét ellopta. A ha- 
tóságok ugy az asszony, mint az apja 

ellen bünvádi eljárást inditottak,. A 

napokban itélkezett a kölni rendkívü 
li biróság ebben az ügyben és Marie 

Forstert devizarejtegetésért egyévi és 
kéthónapi börtönre, mostohaápját 108 
pásért négyhónapi fogházra itélte. 
Természetesen a lefoglalt pénzt elko- 
bozták az állam javára. 

eze 
- Felmentő itéletek a katonai tör- 

vényszék előtt. A katonai törvényszék 
tegnap felmentette dr. György József 
lés dr. Biró István, a marosmegyei ma- 
gyarság régebbi vezetőit, akiket állam- 
ellenes izgatással vádoltak. A felmen- 
tés büncselekmény hiányában történt. 
Ugyanakkor hasonló váddal Márton Jó 
zsef szilágymegyei róm. kath. lelkészt 
3 havi elzárásra, két vádlottársát fe- 

gyobb teljesitőképességük 400 kilomé- 

fer sebesség óránként és 7500 méteres 

magasságba tudnak felemelkedni. 

jenként 2000 lej birságra itélték. 

... 



énépiikosságot Misérelt 
meg az örömlcáuii 

(CLUJ KOLOZSVÁR.) Deac irina 
Cotitei-ucca 13 szám alatt lakó öröm- 
leány tegnap délután öngyilkosságot 
kisérelt meg. A leány a vasuti állomá 
son felült a 420. számu kolozsvári taxi 
ra és a város felé vitette magát. A Fer 
dinand király és a Gojdu-ucca sarkán 
Deac Irina öngyilkossági szándékkal 
kiugrott a robogó gépkocsiból, amelyet 
Lazar Ioan Livezii-uccában lakó sof- 
főr vezetett és aki az öngyilkossági ki 
sérletet már nem tudta megakadályoz- 
ni. Deac Irinát sülyos Gérüléseivel be- 
szállitották a kolozsvári klinikára. A 
rendőrség részéről bevezetett vizsgálat 
során megállapitást nyert, hogy Deac 
Irina reménytelenül szerelmes volt és 
ezért kisérelte meg az öngyilkosságot. 
........ 

- A MENTŐK HIREIBŐL Vastag 
fPál 25 éves szilágymegyei vasutas 
vizsgázni jött városunkba. Tegnap a 
Cal. Regele Ferdinandon a posta köze- 
lében a 416. számu gépkocsi elütötte 
és testén több helyen sulyosabb sérü- 
léseket szenvedett. A mentők részesi- 
tették első segélyben. Az ügyben mge- 
indult a vizsgálat. - Miculas Sándor 
15 éves diák az ablaknak esett és az 
eltört üvegtől karján vágási sebeket 
szenvedett. Az Episcop Ívan-ucca 32. 
szám alatt lakó tanulóifju sérüléseit a 

mentők kötözték be. 

- TATARU CORIOLAN, SZAMOS- 

TARTOMÁNY KIRÁLYI HELYTAR- 
TÓJA BUCURESTIBEN. Tataru Co- 

riolan dr., Szamostartomány királyi 

helytartója vasárnap este Bucurestibe 

utazott, ahol résztvett a Nemzeti Ujjá- 

születés Frontja legfőbb tanácsának 

hétfőn déelután megtartott ülésén, 

amelyen Armand Calinescu miniszter- 

elnök és Gafencu külügyminiszter 

ismertették a nemzetközi eseményeket 

és Románia időszerü kérdéseit. Tataru 

királyi helytartó a NUF ülése után 

még több napig a fővárosban marad, 

ahol a különböző minisztériumokban 

letárgyalja a Szamostartományt érdek- 

lő kérdéseket és körülbelül a hét végén 
tér vissza székhelyére, Kolozsvárra. 

- Összeállitottak a Zürichben sze- 
replő magyar válogatott futball-csapa 

tot. Budapestről jelentik: Dr. Dietz Ká 

roly szövetségi kapitány vasárnap a 

Zürichben Európa Kupa mérkőzésre 

kiálló magyar válogatott csapatot vég 

legesen a következőképpen állitotta 

össze: Szabó, Olajkár I, és Biró, Lázár, 

Sárosi II. és Balogh, Szántó, Zsengel- 

lér, Toldi, Deri és Gyetvay. 

- Fritz László kitüntetése. Buda- 

pestről jelentik: Horthy kormányzó a 

miniszterelnökséghez Gzolgálattételre 

Deosztott és Kolozsváron jól ismert dr. 

Fritz László táblabirót és Klachtbart 

Ernő sajtó előadót a magyar érdemke- 

reszt tiszti rangfokozásával tüntetett 

VvALTOZÁSOK A KOLOZSVÁRI 

BIRÓI KARBAN, A hivatalos lap 

igazságügyminiszteri rendeletet közöl, 

amely a kolozsvári birói karban is 

föbb személyi változást eszközölt. Dr. 

Bilegan Vasile törvényszéki vezető 

elnök saját kérésére Nagyszebenbe 

kerül, mig a nagyszebeni törvényszék 

jelenlegi vezető elnöke, dr. Gheorghiu 

Emil juülius elsejével a kolozsvári itélő 

táblához nyer beosztást, a nyugalomba 

vonuló Furnea Octavian biró helyében. 

A kolozsvári törvényszék uj vezető 

elnöke dr. Cojocaru ÁAlexandru, a IV. 

törvényszéki szekció eddigi elnöke lesz, 

akinek örökébe dr. Trifu Gheorghe, a 

törvényszék IV. tanácsának szavazó 

birója kerül. Dr. Dragusianu N. Stefan 

jáblai szavazóbiró saját kérésére ápri- 

lHs 23-án Temesvárra megy át és he- 

lyébe dr. Ramontianu, Coriolan temes- 

vári táblabiró kerül. Végül dr. Varduca 

dumitrut a kolozsvári törvényszék II. 

tanácsának elnökét az igazságügymi- 

niszter a nagyváradi itélőtábla ügyé- 

szévé léptette elő. 

góEsrEr 
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Laval volt irancia külüduminiszter / 

VIII. évfolyam, 1939. MÁRCIUS 20. 
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RómábanMussolinmiveliostárágalni 
A kötelező katonai szolgálat bevezetéséről dönt a csütörtöki angol titkos államtanács - Franco seregek ked- 

den állitólag benyomultak Madridba. - Részletes jelentés a szlovákiai eseményekről 
i . 

(BUDAPEST.) Göbbels német propa- 
gandaminiszter magánjellegü utra Bu- 
dapestre érkezett és csütörtökig marad 
ott szabadságának eltöltésére, majd 
repülőgépen Athénbe utazikk 

ÁLTALÁNOS VÉDŐKÖTELE- 

(LONDON.) A csütörtöki meglepe- 
tésszerüen összehivott titkos államta- 
nácson maga György király fog elnö- 
kölni. Hir szerint az államtanácson az 
általános védőkötelezettség bevezeté- 
séről lesz szóó 

LAVAL VÁRATLAN RÖMAI 
UTJA 

(PARIS.) Laval volt miniszterelnök, 
aki az 1935. évi olasz-francia béke- 
egyezményt létrehozta, hétfőn délután 
váratlanul Rómába utazott, hogy ma- 
gánjelleggel felvegye az érintkezést 
Mussolinivel az olasz követelések ügyé- 
ben. Laval utjának nagy jelentőséget 
tulajdonitanak. mert utazásának célja, 
hogy alaposan megismerje az olasz 
álláspontot és tájékoztassa Mussolinit 
azokról az engedményekről, amelyeket 
Franciaország az olosz követelések 
ügyében megtehet. 

A MAGYARORSZÁGI ZSIDŐ- 
TÖRVÉNY 

(BUDAPEST.) A magyar felsőház 
hir szerint március 31-én fogja tár- 
gyalni a zsidóság korlátozásáról szóló 
törvényjavaslatot, amelyet a képviselő- 
ház már elfogadott. 

A PALESZTINA-KÉRDÉS 
(LONDON.) Az angol kormány hir 

szerint a Palesztina-probléma megol- 
dása ügyében tervezett döntését a nem 
zetközi helyzetre való tekintettel ké- 
sőbbi időpontra halasztotta. 

FRANCOÉK BENYOMULTAK 
MADRIDBA 

(MADRID.) Franco csapatai kedden 
hajnalban hir szerint benyomultak 
Madridba, ahol a lakosság lelkesen 
fogadta őket. A spanyol nemzetiek 
Aranjueztől Toledóig 90 kilométeres 
mélységben törték át a köztársasági 
arcvonalat. Aranjuez eleste minden 
pillanatban várható. Ez esetben a spa- 
nyol nemzetiek már csak 35 kilométer- 
nyire lesznek a Madrid-Valencia-i fő- 
utvonaltól. , 

HUDSON MOSZKVAI TÁR- 
GYALÁSAI 

(MOSZKVA) Hudson angol külügyi 

államtitkár ötnapos moszkvai tárgya- 

lásait befejezte Litvinovval, Molotov- 

val és más szovjet vezetőkkel. Hudson 

azután Helsinkibe utazott megbeszélé- 

sekre, Tárgyalásai az angol-orosz ke- 

reskedelmi kapcsolatok megerősitésére 

vonatkoztak, de minthogy bizonyos 

nézeteltéréseket sikerült tisztázni, a 

megbeszéléseket Londonban folytatják. 

Hudson emellett barátságos eszmecse- 
rét folytatott a nemzetközi problémák- 

ról a béke szellemében kifejezett poli- 

tikai tárgyalásokról, azonban nem volt 

szó. Anglia élénk ipari kapcsolatokat 

kiván termékeinek eladása tekinteté- 

ben a Szovjettel, de nem hajlandó a 

Szovjet kereskedelmére átmenő (tran- 

zitó) országa lenni. 
BEHIVÁSOK SVÁJCBAN 

(PARIS) Megerősitésre szoruló hírek 

szerint Svájc több tartalékos korosz- 

tályt behivott, de csak fegyvergyakor- 

latokra. Az intézkedésnek nincs azon- 

ban semmiféle védekező jellege. 

LETARTÓZTATÁSOK PRÁGÁ- 
BAN ÉS POZSONYBAN 

(PRÁGA.) Megerősitésre szoruló hi- 

rek szerint a fasiszta érzelmeiről neve- 

zetes Gajda tábornokot letartóztatták. 

Ugyanakkor Pozsonyból jelentik, hogy 

a szlovákiai zsidópárt elnökét. 
ott a hatóságok őrizetbe vették Reichot 

A le- 
tartóztatásról azonban közelebbit nem 
tudnak. 

MIT MOND A RADOR A 
SZLOVÁKIAI ESEMÉNYEK- 

RŐL? 

(BUDAPEST.) A Timpul budapesti 
Rador jelentés alapján közli azt a hi- 
vatalos magyar jelentést, hogy a ma- 
gyar csapatok változatlanul birtokuk- 
ban tartják azokat a szlovákiai terüle- 
teket, amelyeket március 23-ika óta 
elfoglaltak. A szlovák-magyar fronton 
jelenleg nyugalom van. A Magyar 
Távirati Iroda hivatalos jelentése sze- 
rint a március 23. és 24-én szlovák re- 
pülők részéről magyar területek ellen 
elkövetett támadások a következő 

veszteséget okozták: Nagybereznán 
március 23-án délután 6 órakor négy 
embert megsebesitettek, két lovat pe- 
dig megöltek a bombák, Szobráncon 
március 24-én reggel 8 órakor a bom- 
bák megöltek 17 embert, 44-et megse- 
besitettek, 4 automobilt és 3 traktort 
összeroncsoltak, 8 házat pedig felgyuj- 
tottak,. Ungváron március 24-én a le- 
dobott bomba megsebesitett egy em- 
bert, 3 automobilt megrongált, 3 lovat 
megölt. Rozsnyón március 24-én dél- 
után 4 órakor a bombatámadásnak egy 
sebesültje van, egy gépkocsi megron- 
gálódott és egyéb még fel nem becsült 
kár történt. Palócon március 24-én 
délután 5 órakor a ledobott bombáltól 
3 ember megsebesült, hét ló elhullott, 
két gépkocsi megrongálódott, a tüz- 
bombák pedig hat házat felgyujtottak. 

(BUCURESTI.) Márton Áron Erdély 
február 12-én felszentelt róm. kath. 
püspöke különböző akadályok miatt 
csak ma, március 28-án tehette le a 
giepékt hüségesküt II. Károly király 
felségének kezébe. 
Márton Áron püspök ma, kedden 

délben 1 órakor jelent meg a királyi 
palotában az Uralkodó előtt és a szo- 
kásos ünnepi külsőségek között és szer- 
tartások szerint tette le a püspöki hü- 
ségesküt az Uralkodó kezébe. Márton 

A Kolozsvár és Szamosfalva közötti 
országuton tegnap délután egy motor- 
kerékpáron haladó katona elgázolta 
egyik katonatársát. Az elgázolt kato- 
nát sulyos sérüléseivel kórházba szálli- 
tották. A katonai hatóság a szerencsét 
lenség ügyében meginditotta a vizsgá- 
latot. - Balog Ferenc kolozsvári gaz- 
dálkodó bejelentette a központi rend- 
örségen, hogy ismeretlen tettes tegnap 
délután kilopta a zsebéből 1500 lejt 

tartalmazó pénztárcáját. - A III. ke- 

rületi rendőrség letartóztatta Cornisor 
Stefan Campului-uccában lakó kolozs- 
vári egyént, aki Nagoil Marin csendőr- 
től több értéktárgyat lopott el. - A 
Vaii-ucca 2. szám alatt levő bodegában 
tegnap este botrány játszódott le. Ste- 
fan Costache és Stere Cristache pénz- 
ügyi ellenőrök kifogásolták, hogy a 
bodega tulajdonosa a vendégek részére 
az elfogyasztott ételek és italokról ki- 
állitott számlákra nem tett repülő- 
bélyeget. A kincstári közegek és a tu- 
lajdonos között szóváltás, majd vere- 

kedés keletkezett, amelybe beleavat- 

koztak a bodega többi vendégei is. A 

botrányos verekedésnek a rendőrség 
közbelépése vetett véget. 

A rendőrség bünügyi osztálya széles 

körben folytatja a nyomozást az őri- 

zetbe vett Lepadatu Vasile, Szilágyi 

Rózsa és Kiss Erzsébet bünügyében, 

akiket - mint megirtuk - lopás vád- 

jával tartóztatott le a rendőrség. Ki- 

hallgatásuk során eddig több, mint tiz 

Kolozsváron elkövetett alkalmi lopást 

ismertek be.A kihallgatásuk folyamat- 

ban van - A IV. kerületi rendőrség 

Márton Aron, Erdélu püspökc icieti 
a hüségecsküt II. Károlu királu 
őiciségc kezébe 

egyházi részről dr. Boga Alajos kano- 
nok, egyházmegyei előadó kisérte el. 
Az eskütétel során Márton Aron üd- 
vözlő beszédet intézett II. Károly 
király Őfelségéhez, aki a püspök üd- 
vözlésére bensőséges szavakkal vála- 
szolt. A hüségeskü letételével Márton 
Áron, az eddig csak felszentelt püspök, 
az erdélyi egyházmegye élén teljhata- 
lommal tevékenykedik és gyakorolja 
főpásztori tisztségéből folyó összes jo- 
gait. Az ünnepélyes eskütétel részle- 

Áron püspököt a hüségeskü letételére teinek ismertetésére még visszatérünk. 

A rendőrség hireiből 
őrizetbe vette és átadta a katonai ha- 

tóságoknak CsSáki Ioan, kolozsvári la- 

kost, aki a katonai behivó parancsnak 
mem tett eleget. 

- Tengerészeti müveket épitenek 
Constantában, A Rador jelentése sze- 
rint Constantában a kormány hajó- 
épitő mühelyeket és uszó dokkokat épit 
25 milliós befektetéssel. : 

Csehszlovákiai menekültek ér- 
keztek Tulceába. Tulceai hiradás sze- 
rint Csehszlovákiából számos menekült 
zsidó család érkezett Tulceába, majd 
egy görög gőzösre szállottak, hogy 
Palesztinába utazzanak. 
- A francia kormány repülőgépeket 

rendelt Amerikában. Newyorkból je- 
lentik: A francia kormány ujabb száz 
rendkivüligyorsaságu hadirepülőgépet 
és egyéb hadianyagokat rendelt Ame- 
rikában. 
= Veszteséglista a spanyolországi 

olasz önkéntesekről. Rómából jelentik, 
hogy a spanyolországi olasz legionista 
repülők a háboru kezdetétől március 
22-ig bezárólag 59 tisztet, 57 altisztet 
és 58 katonát veszitettek. Ugyanezen 
idő alatt az olasz legionista repülők 
903 köztársasági repülőgépet lőttek le. 
- Német-magyár tárgyalások. Bu 

dapestről jelentik: Lapjelentések sze 
rint a német gépipari érdekeltségek 
megbizottjai tárgyalásokat kezdtek a 
magyarországi gépipar kiküldötteivel. 
A német megbizottak olyan irányu ja- 

vaslatot terjesztettek elő, hogy a kül- 
földi piacok ügyében egységes megálla- 
podás szerint járjanak el. A magyal 
gépipar megbizottai még nem adtak 
végleges választ erre az ajánlatra. 
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